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Makovecz Imre emlékére

S amikor a határon levô hivatalnok Kung mestert meg-
 ismerte, felkiáltott: „Nincs baj, barátaim! Nincs még 
elveszve semmi! Azt hittem, Isten szava már örökre el-
némult a földön, s most itt ez a nagy harang!”1

Egysoros hír, kedd délelôtt. Ridegen koppannak a sza-
vak. Az ember elôször a sírással küszködik. Mit siratunk? 
Magunkat. Mert egyedül maradtunk. Nem mehetünk 
hozzá többet. Elhagyta ezt a létszférát, sohase ülhetünk 
be már hozzá a szobájába, nem fürödhetünk többé a 
fényben, ami belôle áradt. A fájdalom, az önsajnálat ro-
hamai elmúltával az ember fölébred. Rá kell jöjjünk: itt 
van velünk. Ezért vele kapcsolatban csak jelenidôben fo-
galmazhatunk.
Ki volt ô itt köztünk, és ki maradt ô az egyetemes lét-
ben?
Mint ember, egy titán volt. Erô áradt belôle. Mindannyian, 
akik körülötte voltunk, belôle, általa éltünk.

Nem volt hibátlan. „A hibátlanság és a tökéletesség az 
ostoba ember álomképe.”2

Mint építész, kimondhatjuk, magyarok közt a legna-
gyobb. Ellenségei is kénytelenek annyit el is merni, hogy 
nemzetközi színtéren a legismertebb magyar építész. A 
kortárs építészek közt volt idô, amikor az elsô tízbe so-
rolták, volt, amikor az elsô hatvanba, százba. Hogy ki és 
miért? Mindegy. A siker, az elismerés nem számít. Ô 
maga mondta, hogy nem a sikerre gyúr. A kérdés ugyan-
is nem ez. Ki ô az egyetemes emberi kultúrában? El fo-
gultság nélkül, tárgyilagosan. Nehéz egy ilyen kérdésre 
válaszolni abban a világban, amely tagadja az igazság lé-
tét. Narratívák vannak, melyek idôleges ér vé nyûek, hori-
zontálisak. Aki abszolút igazságról beszél, az – ebben a 
logikában – kirekesztô. A narratíva ugyan itt önmaga 
csapdájába esik, mert axiómát állít. Makovecz az igaz-
ságban hisz.
Makovecz érdeme, hogy az antropozófi át – amely a jövô 
impulzusát hordozza, s melyet a kommunizmus magán-
lakásokba számûzött, ahol évtizedekig titkon tartott 
össze jöveteleken mûvelték – kihozta a napvilágra, és 
megmutatta, méghozzá épületekben, közösségekben 
manifesztálódva, bátran és szabadon, miközben dühön-
gött a szenteltvíz varangyosbékáin, és azokon, akik a 
kereszténységbôl dogmát, vagy azokon, akik a Hazából 
gyakorlóterepet csináltak, amit saját ambícióik kiélésére 
használtak. Épületei önmagukért beszélnek, a szív intel-
ligenciájához szólnak. A vájtfülûek elemezhetik elôre-
hátra, a nép érti és szereti – mint ahogy a pásztorok 
megérezték, ki jött el hozzájuk a szent éjszakában, noha 
nem voltak ôk napkeleti bölcsek.
Épületei imaginációk, épület-lények. Az anyagot fel-
emelte a szellemhez. Kijelenthetô továbbá az is, hogy 
ô világméretekben az egyedüli, aki Rudolf Steiner szelle-
mi forrásából merítve meg tudott szabadulni mes te  ré tôl, 
és szuverént alkotott, ezzel egyedül hiteles mé  dium ként 
közvetítette a világba Steiner építészeti evan gé liumát. 
Mert joggal mondta Portoghesi, hogy ez a jö vô építésze-
te – dacára annak, hogy most épp nem trendi.
A szecesszió addig jutott, hogy klasszikus alaprajzi és 
szerkezeti rendszerre növényi analógiákat illesztett. A 
századforduló mûvészeti forradalmát elsöpörte az elsô 
világháború, és jött a Bauhaus. A modernizmus kezdet-
ben spirituális-meditatív okkult tartalmakat és szociális 
gondolatot hordozott, majd Loos és Mies van der Rohe 
után a „kevesebb több” logikája mentén a spiritualitás 
elpárolgott, és maradt az üresség. 
Steiner Goethe természettudományos munkásságából 
me rítve továbbépítette a goetheánus megismerési mó-
dot, amely az emberiség szellemi evolúciójában a termé-
szettudományos korszak után következik, egyúttal vá-
lasz a megismerés határaira vonatkozó kérdésre, melyet 
Heisenberg tett fel lassan száz éve. Míg Goethe felismer-
te a növény ôs-ideáját, az ôsnövényt, Steiner ezt a meg-
ismerési utat továbbvitte, az ôsjelenséget képes volt 
megragadni az állatok természeti birodalmában, és to-
vábbment, az emberig. Megragadta a természet formáló 
princípiumait, ezzel egy új építômûvészet alapjait rakta 
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1 Kung mester beszélgetései, Hamvas Béla bevezetése saját fordításai elé.
2 Hamvas Béla: Scientia Sacra.
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le. Eleddig Makovecz volt az egyetlen, aki az epigonság-
ból kiemelkedve képes volt ezen eszközökkel élni, azokat 
gyakorolni. 
Mit hagyott ránk?
Elhagyta a fi zikai síkot, de nem hagyta el a létet. Itt van, 
erôteljesen és fi gyelmeztetôen. A tekintetét mindig a há-
tunkban fogjuk érezni.
Majd jönnek a magyarázók, az értelmezôk. Reneszánsz 
ember volt? Mester-típus? Népies, vagy New Age-es? 
Pogány gnosztikus? Szabadkômûves, sátánista? Ma gyar-
kodó vagy kozmopolita? Náci vagy zsidóbérenc? Hadd 
mondják. Ôt ez nem érdekli. Minket igen, hogy lenyo-
matát, amelyet e világban hagyott, megôrizzük tisztán. 
Ameddig erre képesek vagyunk, addig a népszellemmel 
kapcsolatban tudunk maradni.
Mint ahogy halála napján féltucat intézmény versengett, 
ki tekintheti saját halottjának. Egyik sem. Ô a Nemzet 
halottja. Megérdemli, hogy ravatala az Ország házában 
legyen, és testét ágyútalpon vigyék a Nemzeti Sírkertbe.
Ez is fontos, de a legfontosabb, amit ránk hagyott.
A Kárpát-medence szenvedélyes szeretetét. A feltáma-
dásra váró Közép-Európa ideáját. Hogy a magyarság 
nem vérségi alapon vezethetô le, hanem választás kérdé-
se. Hogy a második Magyarország él, létezik, még min-
dig. Gyarmati sorba taszítva, megalázva, kifosztva, de lé-
tezik. És feladata van.
Elôttünk az Isten országa.
Ahogy Herczeg Ágnes írta a halálhírre: Az angyali sere-
gek vezére várja!
Örvendjünk, felebarátaim, itt, ebben az árnyékvilágban. 
A Mester megérkezett.

Ertsey Attila,
 a Kós Károly Alapítvány elnöke, a MÉK alelnöke

Az igazság ragyogása és a szeretet szépsége 
– Makovecz Imre a pápánál

A Vatikán titokban készült arra a képzômûvészeti kiállí-
tásra, amelyet XVI. Benedek pápa pappá szentelésének 
60. évfordulója alkalmából rendeztek. Gianfranco 
Ravasi bíboros, a Kultúra Pápai Tanácsának elnöke még 
feb ruárban levelet írt a világ 60 legismertebb mû-
vészének, köztük Makovecz Imrének. Arra kérte ôket, 
tetszés szerint egy vagy több alkotással vegyenek részt 
XVI. Be ne dek pappá szentelése évfordulójának ünnep-
lésén, amelyen kiállítással akarják meglepni a mû-
kedvelô pápát. 
Az olasz újságok szerint a Vatikán ezzel a kiállítással a 
2013-as Velencei Biennálén való részvételére készül, 
amikor elôször állítanak vatikáni pavilont is.
A meghívott mûvészek névsorát nem közölték, de a 
sajtó értesülések szerint a kortárs mûvészet legnagyobb-
jai – szobrászok, festôk, építészek, ötvösök, költôk, ze-
ne szerzôk, fotómûvészek és fi lmrendezôk szerepeltek 
rajta. Az olaszok között volt Mimmo Jodice, Mimmo 
Paladino, Arnaldo Pomodoro, a külföldiek között Anish 
Kapoor, Bill Viola és az építész Santiago Calatrava, David 
Chipperfi eld és Zaha Hadid is.
A mûvészek a kiállítás címének megfelelôen az igazság 
ragyogását és a szeretet szépségét jelenítették meg be-
küldött mûveikkel.
Makovecz Imre XVI. Benedeknek egy könyvet vitt aján-
dékba, amely azokról a kárpát-medencei templomokról 
szól, amelyeket ô tervezett. „Ezt a kötetet a pápának 
ajánlottam” – tette hozzá.
A kiállításra a felsô-krisztinavárosi templom terveit küldte 
el, a homlokzatokat, metszeteket, alaprajzokat. „A há-
ború alatt kezdtek el itt egy nagy, új templomot építeni, 
de az ostrom miatt a munkálatok abbamaradtak, csak az 
alagsor készült el” – idézte fel az elôzményeket, hozzá-
téve, a kommunista hatalomátvétel után a területet el-
vették az egyháztól. Az alapokra egy szintet ráhúzva 
késôbb diszkót üzemeltettek az épületben. A rendszer-
váltás után az épületet az egyház visszakapta az állam-
tól.
A megnyitó július 4-én zajlott le a VI. Pálról elnevezett 
vatikáni audiencia-terem elôcsarnokában, XVI. Benedek 
jelenlétében. A megnyitó alkalmával a Szentatya felhí-
vást intézett a jelenlevô mûvészekhez:
„Ragyogtassátok fel mûveitekben az igazságot, hogy 
szépségük a szemlélôk szívében vágyat gyújtson és 
igényt arra, hogy széppé tegyék a létezést, minden léte-
zést, s azzal a kinccsel gazdagítsák azt, ami soha el nem 
múlik, ami az életet mûremekké teszi, s minden embert 
rendkívüli mûvésszé: a szeretettel.”
A Makovecz Imre által készített tablókat XVI. Benedek 
megáldotta.
„…Makovecz Imre életmûve e pápai felhívásra adott vá-
lasznak tûnik. A csíkszeredai Millenniumi templom nem-
csak az ezeréves múltunkat tükrözi, hanem a többit is. 
Az oltár körül úgy jövünk össze a II. vatikáni zsinat taní-
tása szellemében, hogy családegyház vagyunk. Ez azért 
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van, mert Imre bátyánk értette a gondolatainkat, mi is az 
ô nyelvét. Egymásra találtunk. Munkáját ingyen adta! 
Helytálló, ahogy a Vatikán félhivatalos lapja (Osservatore 
Romano, szeptember 29.) méltatta: 
»Templomai mind a hit jelenvalóvá tételének szándékát 
fejezik ki, az Eucharisztia szent történését idézik meg be-
szédes jelekkel, amelyek a híveket természetfeletti ese-
mény szívébe juttatják el.«3

Halálával tehát egy olyan építész távozott, akit a 
Vatikánban is számon tartottak a legnevesebb egy ház-
mûvészek között. Érthetô, miért tûztük ki a csíkszeredai 
Millenniumi templom tornyára a fekete lobogót. Imánk-
kal kísérjük, hogy az Élet Ura részesítse boldogító 
színelátásában, aki által több lett a fény és a szeretet a 
néha zord világunkban.” 

Darvas-Kozma József esperes, 
a csíkszeredai templom plébánosa

„Egy ilyen világban, mint amilyen az egyesült Európa, 
óriási veszély leselkedik arra, amit mi Európának neve-
zünk. Európa az én számomra az Uráltól tart Írország 
legnyugatibb pontjáig. Magában hord keleti és ôsi nyu-
gati olyan princípiumokat, amelyekrôl lemondani nem 
volna szabad. A kereszténység pedig a szemem láttára 
üresedik ki, belsô szerkezet-orientáltsága itt Ma gyar or-
szágon is már szinte elviselhetetlen, miközben missziós 
területen élek. 
Ha a kopt egyháznak és a koptoknak a mentalitását ma-
gam elé állítom, és azokat a tapasztalatokat, amiket sze-
reztem Afrikában, sivatagi kolostorokban és az embe-
rekkel való találkozás során, azt kell, hogy mondjam, 
hogy hasonló az elfelejtett és elhagyott csángóknak a 
ma gatartásához. Mint ahogyan a kopt szemlélet hiány-
zik az európai hideg kereszténységbôl, ugyanúgy hiányzik 
a Kárpátokon túli magyarságnak a Napba Öltözött 
Asszonyhoz való imája. 
Hiányzik a több százezer lelket számláló csíki összejöve-
telnek a légköre és az, hogy a hétköznapjainkban nem a 
jogszerûségre, hanem az igazságra kellene törekednünk. 
Az igazságot pedig egyetlenegy valami képviseli, és az 
pedig az a viszony, amely a Teremtô és az ember között 
létre tud jönni. Enélkül Európa amerikanizálódni fog, 
szétesik és áldozatul esik az uzsorásoknak.”  

Részlet Makovecz Imre a Vatikáni Rádiónak 
2004-ben adott interjújából3 Paolo Portoghesi méltatása.

Az épülô makói fürdô
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A MÉK Elnökségének határozatai
40/2011. (09. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége egyhangúlag az alábbiak szerint mó-
dosítja a MÉK éves díjtáblázatát: másodfokú etikai-fe-
gyelmi eljárási díj alkalmazásánál a fellebbezési idôpontot 
kell fi gyelembe venni 2011. október 1-jétôl.

41/2011. (09. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége egyhangúlag úgy döntött, hogy az 

Építôipari nívódíjhoz kapcsolódóan megalapítja a Sándy 
Gyula-díjat. Felelôs: Szalay Tihamér.

42/2011. (09. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége egyhangúlag úgy döntött, hogy az 
Országos Középiskolás Képzômûvészeti Diáktárlatot
20 ezer Ft értékû könyvjutalommal támogatja. A díját-
adáson a MÉK-et Kováts András elnökségi tag képviseli.

A MÉK Elnökségének eseménynaptára 

Okt. 3. Belügyminiszter Építészeti Világnap ünnepi megnyitója a Belügyminisztériumban
  Pro Architektúra – Palóczi Antal-díjak átadása

Okt. 3. Magyar Könyvvizsgálói Kamara elnöke Japán érdeklôdés magyarországi befektetési lehetôségekrôl – tárgyalás a Magyar 
  Könyvvizsgálói Kamarában, résztvevô Ertsey Attila alelnök

Okt. 3. MÉK–MÉSZ Építészeti Világnap az Építészek Házában – kiállításmegnyitó
  Év Háza díjak átadása, Diplomadíjak 2011 átadása
  Emlékezés Makovecz Imrére

Okt. 5. Noll Tamás MÉK–MÉSZ Külügyi Munkabizottság ülése

Okt. 6. Noll Tamás Építész Közlöny Szerkesztô Bizottság ülése

Okt. 6. Schuchmann Péter Táj- és Kertépítészeti Tagozat vezetôségi ülése

Okt. 7. Noll Tamás Elnökségi ülés

Okt. 10. dr. Hajnóczi Péter Energetikai jogosultsági vizsga

Okt. 11. dr. Hajnóczi Péter Tervezôi és szakértôi jogosultsági vizsga

Okt. 12. dr. Hajnóczi Péter Beszámolóval záruló kötelezô továbbképzés jogosultsági vizsga

Okt. 13. O. Ecker Judit Professzionális belsôépítészet konferencia a Hungexpón – HOVENTA

Okt.  19. Dulácska Zsolt Továbbképzési Munkabizottság ülése

Okt. 19. Liszkay Krisztina Terület- és Településrendezési Tagozat vezetôségi ülése

Okt. 20. Szalay Tihamér Etikai Fegyelmi Bizottság ülése

Okt. 21. Szalay Tihamér Etikai Fegyelmi Bizottság regionális ülése Miskolcon

Okt. 21. Csontos Csaba Szakmagyakorlási Munkabizottság ülése

Okt. 21. Kampis Miklós Felügyelô Bizottság ülése

Okt. 25. Körmendy János Jogi Munkabizottság ülése

Okt. 25. dr. Makovényi Ferenc Oktatási Munkabizottság kibôvített ülése

Okt. 25. dr. Hajnóczi Péter Energetikai, beruházás lebonyolítói, felelôs mûszaki vezetôi, tervezôi és szakértôi 
  jogosultsági vizsga konzultáció

Okt. 26. dr. Hajnóczi Péter Beszámolóval záródó kötelezô továbbképzés jogosultsági vizsga konzultáció

Dátum Meghívó Esemény

A Felsô-Krisztinavárosi templom homlokzati terve

Makovecz Imrétôl az általa tervezett ravatalozóban 
vehettünk búcsút október 8-án, 
temetésére délután került sor a Farkasréti temetôben.
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Építészet és emberi jogok 
Építészet és emberi jogok volt a fô témája a 2011. évi Épí té-
szet Vi lágnapjának, amelyet az UIA október 3-án hétfôn 
ün nepelt. A téma elméleti és gyakorlati feldolgozásra hív 
fel, és egy teljes kérdéskört vet fel az építészek részérôl:
Milyen módon járul hozzá az építész szakma az emberek 
egymással szembeni méltányosságához?
Milyen fajta cselekvéssel erôsítheti meg az építész az em-
berek jogait a hajlékhoz, a vízhez, a munkához, de emel-
lett a városhoz, az oktatáshoz és a kultúrához is?
Hogyan tudja segíteni az építészet és a várostervezés az 
általános jogok érvényesítését minden polgár számára? 
Milyen módon tud az építészet és várostervezés hozzájá-
rulni egy kirekesztés és elnyomás elleni stratégiához?
Louise Cox, az UIA elnöke üzenete a világnap alkalmából:
„A méltóság tiszteletben tartása alapvetô jellemzôje az 
egészséges városnak. Nem feledkezhetünk el az em be rek-
rôl, és nem téveszthetjük szem elôl alapvetô jogaikat sem.”
„Az építészeknek a közösségi és helyi önkormányzati szint 
mellett a nagyvárosok vezetése szintjén is foglalkozniuk kell 
ezzel a témával. Az UIA  »Action without Borders« (Cse-
lekvés határok nélkül) programja segítségével orientálja el-
méleti és gyakorlati munkáját ezen témák irányába.”

Az építészet világnapjának megünneplése Budapesten 
október 3-án délelôtt a minisztériumi építészeti díjak 
átadásával kezdôdött, majd délután fél 5-tôl az Építészek 
Házában a MÉK és a MÉSZ közös rendezésében folytató-
dott „az építészet mindenkié, az építészek minden-
kiért” címmel. A program a következô volt: 
• Az Év Háza díjainak és különdíjainak átadása
• Köszöntôk (dr. Szaló Péter, BM helyettes államtitkára; 

Noll Tamás, MÉK elnöke; Kálmán Ernô, a MÉSZ elnöke) 
• Makovecz Imrére emlékezünk  

(Építészmesterek: Makovecz Imre – Gerle János, Madzin 
Attila és Masznyik Csaba videóinterjúja)

• Elôadás-beszámoló az UIA XXIV. kongresszusáról – 
2011 – Tokió (Földes László)

• Kortárs magyar szakrális építészet távol-keleti közeg-
ben – kultúrák közötti refl exiók (Vukoszávlyev Zorán)

• Elôadás-beszámoló az EFAP (2011 Gdańsk) konferen-
ciáról (Beleznay Éva)

• MÉK–MÉSZ diplomadíjak átadása (Noll Tamás, a MÉK 
elnöke; Kálmán Ernô, a MÉSZ elnöke és Csontos Csaba, 
a Bíráló Bizottság elnöke) 

• Napernyô a város felett – Fenntartható építészet Euró-
pá ban (Márta Irén kommunikációs igazgató, Holcim 
Hungária Zrt.)

• Kiállítások megnyitása: Nagy Ervin országos fôépítész, 
Kálmán Ernô, a MÉSZ elnöke) 
Pro Architectura; Diploma-díj; V4 Családi házak; V4 
Szakrális építészet; Év Háza; CQ. A Pro Architectura Díj 
épületeinek bemutatása, a díjazottak köszöntése

• Állófogadás, zene (vonósnégyes, MÁV Szimfonikusok)

ÉPÍTÉSZETI DÍJAK ÁTADÁSA, 2011. október 3. 

BELÜGYMINISZTÉRIUM, márványaula

LECHNER LAJOS-DÍJ
A Lechner Lajos-díj az építésügyi igazgatásban legalább 
egy évtizede végzett kimagasló szakmai tevékenység elis-
merését kifejezô miniszteri díj. Dr. Pintér Sándor, a 
Magyar Köztársaság belügyminisztere a következôket 
tün tette ki a díjjal:  
Kovács János, Mezôkeresztes Város Polgármesteri 
Hivatala építésügyi csoportvezetôje – a Mezôkeresztesen, 
illetve a környezô településeken az építéshatósági felada-
tok ellátása során három és fél évtizeden át végzett ki-
emelkedô szakmai tevékenysége elismeréséül.
Lóránt Katalin, Eger Megyei Jogú Város Polgármesteri 
Hivatal, Építési Iroda építésügyi elôadója – az építésügyi 
igazgatás területén közel három évtizeden át, illetve az 
építésügyi igazgatási szakmai kollégium etikai bizottsága 
vezetôjeként hosszú idôn át végzett kiemelkedô szakmai 
tevékenysége elismeréséül.
Szeleczky Szilvia, Budapest I. kerület Budavári Ön kor-
mány zat Polgármesteri Hivatal, Építési Iroda irodavezetôje 
– az elsôfokú építésügyi hatósági feladatok ellátása terü-
letén két és fél évtizeden át végzett kiemelkedô szakmai 
tevékenysége elismeréséül.
Sziki Gyula, Debrecen Megyei Jogú Város Polgármesteri 
Hivatal, Várostervezési Osztály osztályvezetôje – Deb re-
cen város településrendezési és építési szabályozásának 
átalakításában, fejlesztésében végzett több mint két évti-
zedes kiemelkedô szakmai tevékenysége elismeréséül.
Takácsné Czukker Szilvia, Zalaegerszeg Megyei Jogú 
Város Polgármesteri Hivatal építéshatósági osz tály ve ze tô je 
– a Zalaegerszeg és a környezô 64 település építésügyi ha-
tósági feladatainak ellátása során végzett több mint egy 
évtizedes kiemelkedô szakmai tevékenysége elismeré séül.

PALÓCZI ANTAL-DÍJ
A Palóczi Antal-díj a településrendezés területén legalább 
egy évtizeden át végzett kiemelkedô tevékenység, és az 
elért szakmai sikerek elismerését kifejezô miniszteri díj. 
Dr. Pintér Sándor, a Magyar Köztársaság belügyminisz-
tere a következôket tüntette ki a díjjal:  
Ihrig Dénes, a Budapesti Mûszaki Egyetem Urbanisztikai 
Tanszéke nyugalmazott egyetemi docense, aranydiplomás 
építészmérnök, aki sokrétû szakmai-társadalmi munkás-
sága mellett jelentôs – metodikai kérdéseket is felvállaló 
– város rendezési tervek készítôjeként, irányítójaként, több 
sikeres tervpályázat szerzôjeként a településrendezés te-
rületén közel hat évtizede tevékenykedik; a Budapesti 
Mû szaki Egyetem Urbanisztika Tanszékén építész nemze-
dékek tanításában és nevelésében, az Ybl Miklós Fôiskola 
városépítési oktatásának megszervezésében, a kari tudo-
mányos diákkörök, majd a kari gazdasági bizottság elnök-

Az Építészet Világnapja 2011
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ségében végzett kimagasló oktatói és szakmai tevékeny-
sége elismeréséül.
Liszkay Krisztina, az Urban-Lis Stúdió Kft. ügyvezetôje, 
vezetô tervezôje, okleveles építészmérnök – a fôvárosra 
jellemzô sajátos településtervezési metodika, valamint a 
városmegújítás újszerû szabályozási módszereinek kimun-
kálásában nyújtott kimagasló szerepvállalása, a Magyar 
Építész Kamara Terület- és Településrendezési Tagozatának 
elnökeként végzett munkássága, a településrendezés te-
rületén példamutató elkötelezettséggel, komplex gondol-
kodásmóddal és problémamegoldó képességgel végzett 
több évtizedes jelentôs és innovatív tervezôi, szakmai-tár-
sadalmi és oktatói tevékenysége elismeréséül.

PRO ARCHITECTURA DÍJ
A Pro Architectura-díj egy adott építészeti alkotás ki emel-
ke dô színvonalának elismeréseként a tervezô építészek 
számára adható miniszteri elismerés. Dr. Pintér Sándor, a 
Magyar Köztársaság belügyminiszterétôl a következôk 
kapták a díjat:  

A paksi Erzsébet Szálló bôvítésének tervezéséért 
– megosztva

Bartók István, a Budapesti Mûszaki Egyetem Épí tész-
mér nöki Kar, Ipari és Mezôgazdasági Épülettervezési 
Tanszék egyetemi adjunktusa, 
Benárd Aurél, a Szent István Egyetem Ybl Miklós Épí-
tés tudományi Kar egyetemi docense,
Bojti Anna, a Fejérdy és Bartók Építészeti Kft. alkal-
mazott építésze,
Fejérdy Péter, a Budapesti Mûszaki Egyetem, Köz-
épü lettervezési Tanszék egyetemi adjunktusa,
Natta Anikó, a COOPTIM Ipari Kft. tervezô mérnöke,
Tatár Balázs, okleveles építészmérnök

A terv két kiemelkedô értéke az arányosság és helyénvaló-
ság. Arányos a tervezési program: az Erzsébet szálló ren-
deltetéséhez jól illeszkedô hotel-funkció, illetve a hozzá 
kapcsolódó rekreációs területek. Arányos az építészeti 
cél kitûzés is: a megbízó – MVM, Paksi Atomerômû – gaz-
dasági és társadalmi jelentôségéhez méltó, de nem hival-
kodó épületegyüttes létrehozása. A megvalósult épület 
léptékében, tömegformálásában fi noman illeszkedik a 
kis városi környezethez, térbeli kapcsolatai kiérleltek, rész-
letmegoldásai rendkívül gondosak. Olyan építészeti alko-
tás, amelynek helyhez, korhoz való viszonya példaértékû.

A hatvani új autóbusz-állomás tervezéséért  
– megosztva

Kalo Emese, az Építész Kaláka Kft. építésze, 
Pásztor József, az Építész Kaláka Kft. építésze,
Igar Péter, a Rizalit Bt. ügyvezetôje,
Dénes György, a Dénes és Dénes Bt. ügyvezetôje

A tervezett autóbusz-állomás gyöngyszemként foglalja 
magába Jánosi döbbenetes erejû és szépségû víztornyát, 
ráhangolódik térszerkezetben, anyaghasználatban. Vég-
te len kevés eszközt használ, gondosan fi gyel a részletekre 
és egyszerûségében letisztultság tükrözôdik. 

A budapesti Richter Gedeon Gyógyszergyár kémiai 
kutatóépülete tervezéséért – megosztva

Oláh Éva, a Pasarét Stúdió Építészeti Kft. vezetô ter-
vezôje,
Tóth Zoltán, a Zé Design Kft. ügyvezetôje,
Zoboki Gábor, a Zoboki-Demeter és Társai Épí tész-
iroda ügyvezetôje

A nagy múltú gyár fejlesztésének emblematikus eleme-
ként épült meg az összetett funkciójú épület. Az építé-
szek a kutatási munkához kapcsolódó szellemi és fi zikai 
elemek szimbiózisát innovatív eszközökkel valósították 
meg, megtalálták az építészeti mondanivaló és a gyakor-
lati mûködés összhangját. A téralakítás jól ötvözi a merész 
és józan elképzeléseket. Az igényes anyagok és szerkeze-
tek magas színvonalú mûszaki megoldásokkal párosul-
nak. Az építészeti, belsôépítészeti és tájépítészeti elemek 
azonos szemléletrôl tanúskodnak. Példamutató a megbí-
zó és a tervezô összehangolt együttmûködése.

A celldömölki Városháza tervezéséért – 
megosztva

Guzmics György, a Nógrádterv Kft. ügyvezetô igaz-
gatója, építész, vezetô tervezô,
Menyhárt Gergô, az MGA Építészek Bt. építész 
tervezôje,
Menyhárt-Guzmics Annamária, az MGA Építészek 
Bt. építész tervezôje,
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Guzmics-Kiss Andrea, a Guzmics+Kiss Építésziroda 
Kft. ügyvezetô igazgatója,
Fenes Tamás István, az MGA Építészek Bt. építész 
tervezôje

A kisváros közepén, a barokk városközpont határoló fala-
ként megépült elegáns középület példamutatóan illeszke-
dik környezetébe. A két eltérô karakterû városrész közé 
telepített középület egyformán kommunikál a fákkal 
sûrûn benôtt parkkal, kálváriatemplommal és a hátoldali 
egyszerû lakóépületekkel. Barátságos, de egyben méltó-
ságot és rendet sugalló világ ez, mely hangulati tartalom-
ban a legtöbb, ami elvárható egy hivatali épülettôl. A 
funkcióban kettébontott intézmény klasszikus belsô terei, 
folyosói hivatali fegyelmezettséggel szervezettek. A bel-
sô építészet, beépített bútorok, a felületek burkolata har-
monizál a funkcióval és a külsô terekben megérzett han-
gulattal. A regionalizmus szemléletét ki fejezô érzékeny, 
de feszes külsô tér alakítása, fegyelmet sugárzó, de oldott 
tömegalakítása nemcsak a városi épített környezethez, de 
a természethez is illeszkedik. Egy sé ges anyaghasználata, 
kiegyensúlyozott homlokzata, kor szerû, tömeg- és tér-
kapcsolatai a helyénvalóság példaértékû alkotásává eme-
lik az épületet.

Az alsóbogáti Festetics-kastély helyre állí tá sának 
tervezéséért – megosztva

Szûcs Endre, a Mérmû 87 Kft. ügyvezetôje,
Tóth Péter, a Mérmû 87 Kft. építész tervezôje.

Az elmúlt két évtized egyik fájdalmas tapasztalata, hogy 
milyen nehéz új, minôségi, fenntartható funkciót és kultu-
rális folyamatosságot biztosítani gazdátlanul pusztuló ál-
lami mûemlékeink, közösségüket vesztett templomaink, 
kiüresedett kastélyaink, kúriáink számára. Az alsóbogáti 
volt Festetics-kiskastély egyike a mintaértékû kivételek-

nek. Nagyházi Csaba személyében adott a mûvészeti és 
történeti értékek iránt elkötelezett új tulajdonos, Szûcs 
Endre és Tóth Péter építészek az autentikus mûemléki fel-
újításon túl mai lakókörnyezetet tudtak teremteni a 
gyönyörû 18. századi terekben, Dorfmeister újjávarázsolt 
freskói alatt.

ÉPÍTÉSZEK HÁZA, Kós Károly-terem

AZ „ÉV HÁZA 2011” PÁLYÁZAT
„Szenzáció nélküli eredetiség” 
A 2011-ben negyedik alkalommal meghirdetett Év háza 
pályázatra az elmúlt években megvalósult családi házak 
közül 22 mérettetett meg a zsûri elôtt. A pályázaton való 
részvétel, ahogyan eddig is a Magyar Építômûvészek 
Szövetsége jóvoltából a Visegrádi Négyek Családi Házai 
kiállításon szereplés lehetôségét is biztosította. Az elmúlt 
négy évben már hagyománnyá vált, hogy a V4 Családi 
Házai kiállítás 10 magyar résztvevôje az Év háza és az ah-
hoz kapcsolódó V4 pályázatból kerül megválasztásra. 
Idén is az Építészet Világnapján nyílt meg a nemzetközi 
hírû kiállítás, amely több külföldi országba ellátogat, hir-
detve a kortárs magyar építészetet.
A pályázat célja, hogy minden évben olyan építészek vá-
lasszák ki az Év házát, akiket a magyar társadalom és épí-
tésztársadalom elismer. Éppen ezért a szakmai szerveze-
tek elnökei és az állandó zsûritagok mellé minden évben 
meghívást kapnak az elôzô évben Ybl Miklós-díjjal kitün-
tetett építészek is. 2011-ben mind az öt Ybl-díjas építész 
munkájával támogatta az Év háza pályázatot.
A 2011. évi pályázat zsûrijébe való felkérést idén a 2010-
ben Ybl Miklós-díjat kapott építészek közül Kalmár László, 
Klenk Csaba, Kruppa Gábor, Mikó László és Zsuffa Zsolt 
fogadta el. A Kuratórium tagja továbbá Körtvélyesi 
Istvánné, az „Év háza” díj korábbi kurátora és fôszervezôje, 
valamint végül, de nem utolsósorban dr. Tóth Elek, a BME 
Magasépítési Tanszék tanszékvezetô-helyettese.
A díjakat átadta Nagy Tamás DLA, a Moholy-Nagy 
Mûvészeti Egyetem Építész Tanszékének vezetôje, a zsûri 
elnöke, Noll Tamás, a Magyar Építész Kamara elnöke, 
Szoják Balázs építész, a pályázat jogtulajdonosa, a zsûri 
társelnöke.
Az „Év háza 2011” elismerést Földes László és 
Balogh Csaba Nagykovácsiban épült Acéltornácos 
ház névre keresztelt családi háza nyerte el. 

Földes László–Balogh Csaba – acéltornácos ház, Nagykovácsi
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A Magyar Építész Kamara különdíjasa a Mórocz 
Tamás tervezte budakeszi családi ház lett, míg a 
Hella ÁNR Árnyékolástechnika Zrt. Nagy Tamás 
fótligeti családi házát díjazta. A zsûri az elôremutató 
szemléletet s az energiahatékony megoldásokat 
támogatva Dicsérô oklevelet ítélt meg Sinóros-
Szabó Balázs Dunakeszin épült négylakásos passzív 
sorházának.
Az „Év háza 2011” díjazott épületei mellé a további nyolc 
épület kiválasztására kiírt pályázatra szépszámmal érkeztek 
az anyagok – a zsûri összesen 40 épület közül választhatta 
ki a nemzetközi kiállítás résztvevôit, akik a kö vet ke zôk:
• Földes László, Balogh Csaba, acéltornácos családi 

ház, Nagykovácsi
• Mórocz Tamás, családi ház, Budakeszi
• Kuknyó Lajos, villaépület, Szentendre
• Józsa Dávid, Papp Zoltán, Páhi András, családi ház 

átalakítás, Sopron
• Dienes Szabolcs, családi ház, Balatonlelle
• Peschka Alfréd, Egervári Tímea, Csernik Tamás, 

családi ház, Budapest
• Dévényi Tamás, Takács Orsolya, Bogner 

Zsuzsanna, családi ház, P ház, Pusztazámor
• Zoltán Erzsébet Szeréna, hosszú ház, kétlakásos 

társasház mûteremmel, Pécs
• Ásztai Bálint, Kovács Csaba, vendégház, 

Dél-Magyarország
• Ásztai Bálint, Kovács Csaba, villaépület, 

Dél-Magyarország

A Visegrádi Négyek családi házait bemutató kiállítás idén 
ismét az „Év háza” díjátadóval egy idôben nyílt meg a Ma-
gyar Építômûvészek Szövetsége székháza Kós Károly-ter-
mében, október 3-án, az Építészet Világnapja alkalmából. 
A pályázat idei fôtámogatója a Baumit volt, támogatója 
negyedik alkalommal a Hella ÁNR Árnyékolástechnika 
Kft., illetve idén új támogatóként jelent meg a Murexin. 

MÉK–MÉSZ DIPLOMADÍJ
Adományozza: a Magyar Építész Kamara és a Magyar 
Építômûvészek Szövetsége.

ÉPÍTÉSZET KATEGÓRIA
Koncz Zoltán, a BME végzett hallgatója „Esély Kortárs 
Civil Kolostor” címû munkájáért. Konzulense Balázs 
Mihály DLA.
Holczer Veronika, a BME végzett hallgatója „Markóci 
pajtaátépítés” címû munkájáért. Konzulense Balázs 
Mihály DLA.
Nedeczky Zsolt, a BME végzett hallgatója „Dunaalmás-
Fürdôház” címû munkájáért. Konzulense Nagy Márton és 
Perényi Tamás DLA.
Joó Benjámin, a BME végzett hallgatója „Szabadkômûves 
Múzeum, Budatétény” címû munkájáért. Konzulense 
Makrai Sándor DLA.
Nagy András, a Széchenyi István Egyetem végzett hall-
gatója „Fehérvári kapu és kilátótorony” címû munkájáért. 
Konzulense Czigány Tamás.
A díjazottak jutalma 1-1 ARCAD építészeti tervezôrendszer, 
melyet a DESIGNSOFT Kft. ajánlott fel.

ÉPÍTÉSZET KATEGÓRIA, DICSÉRET:
Édes Zsuzsanna, a BME végzett hallgatója „Erdei temetô 
a Vértesben” címû munkájáért. Konzulense Karácsony 
Tamás DLA. 
Dányi Tibor Zoltán, a Pécsi Tudományegyetem végzett 
hallgatója „Pannon Zarándokház” címû munkájáért. Kon-
zulense Tamás Anna Mária.
A díjazottak  könyvjutalomban részesültek.

TÁJ- ÉS KERTÉPÍTÉSZET KATEGÓRIA
Zelenák Fruzsina, „Budafok-belváros szabadtér-építé-
szeti terve” címû munkájáért.
Árgyelán Tímea, „Az M7 autópálya Zamárdi–Szárszó 
közötti szakaszának hatásai a tájra” címû munkájáért.
Czeglédi Csongor „A szigligeti Eszterházy-kastélypark 
történeti rekonstrukciója” címû munkájáért.
Mindhárman a Budapesti Corvinus Egyetem végzett hall-
gatói.
A díjazottak jutalma 100 000 forint, amelyet a Magyar 
Építész Kamara Táj- És Kertépítészeti Tagozatának Elnök-
sége ajánlott fel.

TERÜLET- ÉS TELEPÜLÉSRENDEZÉSI KATEGÓRIA 
Tóth Attila, a Budapesti Corvinus Egyetem végzett hall-
gatója „Szécsény – történelmi városközpont rehabilitáció-
ja” címû munkájáért.
A díjazott jutalma 100 000 forint, amelyet a Magyar 
Építész Kamara Terület- és Településrendezési Tagozatának 
Elnöksége ajánlott fel.

Mórocz Tamás – családi ház, Budakeszi

Sinóros-Szabó Balázs – négylakásos passzív sorház, Dunakeszi

Nagy Tamás – családi ház, Fótliget
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Egy néhány fôs, induló cégtôl a meghatározó piaci része-
sedéssel rendelkezô vállalatig hosszú út vezet. A KK 
Kavics Beton 1991-ben kezdte meg mûködését, egy 
több mint 70 éves tapasztalattal rendelkezô német cég 
leányvállalataként. Gyors növekedésük és sikereik bizo-
nyították, hogy a megbízhatóság, tisztességes üzletpoli-
tika és állandó magas minôség által kijelölt útjuk a helyes 
irányt követi.
A KK Kavics Beton családi vállalkozás keretén belül mû-
ködik, annak minden elônyével: rugalmasan igazodhat a 
piac gyorsan változó igényeihez, valamint közvetlenebb, 
személyes kapcsolatot alakíthat ki vásárlóival és partne-
reivel. A kitartó munkának, valamint az évek során kiala-
kított széles szín- és formaválasztéknak köszönhetôen a 
KK Kavics Beton Kft. jelentôs piaci részesedéssel rendel-
kezik a transzportbeton, a magas építôelemek és a tér-
kövek piacán. A vállalat – a folyamatos innováció ered-
ményeként – rendszeresen újdonságokkal, addig sosem 
látott megoldásokkal lepi meg vásárlóit. Talán ennek is 
köszönhetô, hogy a térkôértékesítés már meghaladja a 
6 millió m2-t.
Egy térkôválaszték csak akkor lehet teljes, ha abban a 
különleges esztétikai érzékkel rendelkezô, a minôségre 
rendkívül érzékeny vásárlók is megtalálják az elvárásaik-
nak megfelelô termékeket. Ezeknek az elvárásoknak fe-
lel meg a KK Kavics Prémium termékcsalád, amelynek 
tagjai a kifi nomult igényeket is kielégítik.
A KK Kavics Beton termékpalettáját a változatos felület-
kezelési eljárások teszik teljessé: klasszikus, natúr, mo-
sott, antikolt, melírozott és színátmenetes. A felsorolt 
gyártási módszereknek köszönhetôen modern terekhez, 
letûnt korokat idézô utcarészletekhez, vadonatúj házak-
hoz, mûemlékekhez és szinte bármilyen építészeti stílus-
hoz található ideális térburkoló rendszer a választékban. 
Ismerje meg Ön is a KK Kavics Beton kínálatának leg-
újabb térköveit, amelyek nemcsak minôségükkel, de 
egy ben egy új technológiának köszönhetô varázslatos 
színeikkel teszik még teljesebbé a palettát. 

Savaria Classic
Létezik egy térburkoló rendszer, amely uralja a teret. 
Amely elhozza magával a hamisítatlan déli hangulatot. 
Amely bármilyen környezetben vonzza a tekintetet. Ez a 
Savaria Classic! A térkô, amelyet nemcsak attraktív meg-
jelenése tesz vonzóvá, de praktikus és ötletes csomago-
lása is. A gyárilag elôre összeállított kombináció ugyanis 
egyszerûvé teszi a kövek lerakását. A Savaria Classic szín-
világát a barnás Terra, a vöröses Lava és a sötétszürke 
Andezit árnyalatok uralják. Elsôsorban családi házakhoz 
ajánljuk, de nagy teherbírása révén megállja a helyét 
közterületeken és egyéb forgalmas helyszíneken is.

Savaria Natur
Vannak helyzetek, amelyekhez nem illenek derékszögek 
és monoton sorminták. A Savaria Natur térburkoló rend-
szer sem követi a szabályokat! Nincsenek egyenesen 
futó fugák vagy mértani formák. Ezt a térkövet a kör-
nyezet változatossága ihlette. Az elôre meghatározott 
fektetésnek köszönhetôen a térkô lerakási mintája köve-
ti a szabálytalan, mégis látványos koncepciót. Ter mé-
szetes rendezetlenség uralja a burkolókövek felületét is. 
A speciális gyártási eljárás és az egyedi felületkezelés ter-
mészetes hatást eredményez. A valódinak tûnô erezet és 
a kopottas, szabálytalan élvezetés azt sugallja, hogy év-
századok viharai formálták a követ. Három szín kombi-
nációja kelti életre a Savaria Natur köveit: a földet jel-
képezô barnás Terra, a vulkánokat idézô vöröses Lava és 
a grafi tra jellemzô szürke Andezit. A térkô kitûnôen 
passzol romantikus vidéki villákhoz, kertes házakhoz, de 
akár forgalmas dísztereket vagy sétálóutcákban is impo-
záns látványt nyújt.

A KK Kavics Beton több évtizedes tapasztalatának kö-
szön hetôen jól ismeri vásárlóinak igényeit, és ezeket 
szem elôtt tartva alakította ki termékválasztékát és sze-
mélyre szabható szolgáltatásait. A vállalat minden mun-
katársa büszke az eddig megtett útra, ám még fonto-
sabb az, ami elôttük áll: újabb fejlesztések, újabb termé-
kek, újabb sikerek. Egy térburkolattal kikövezett út...

H I R D E T É S

Egy térburkolattal 
kikövezett út
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H I R D E T É S

A VÉDJEGY HASZNÁLATÁRÓL 
és minôségfelügyeleti szabályozási rendszer bevezetésérôl határozott a MEPS

A Magyarországi EPS Hôszigetelôanyag Gyártók Egyesülete 
szeptember 6-i közgyûlésén elfogadta azt a szabályrend-
szert, amely a kiemelkedô színvonalú EPS termékeket ok-
tóbertôl jelölô védjegy minôségellenôrzési hátterét és ker-
etrendszerét adja.

Az építôipart máig sújtó válság mára irreális árversenyt 
generált az építôanyagok piacán, ami óhatatlanul negatív 
hatást gyakorolt a minôségre. A fogyasztók sokszor csak a 
kedvezô árat látják maguk elôtt, és nincsenek tisztában az e 
mögött rejtôzô minôségi csapdákkal. A képet csak rontja a 
hazánkba korlátozás nélkül érkezô, nem ritkán kritikán aluli 
minôséget képviselô import termékek sokasága. Gyakorla-
tilag semmilyen felügyeleti szerv nem próbál gátat szabni 
az egyre kaotikusabb piaci helyzetnek.

Hasonló a helyzet az igen népszerû EPS hôszigetelô a-
nyagok piacán is. Az expandált polisztirol – vagy ahogyan 
a köznyelvben gyakran használják: a hungarocell - kiváló 
hôszigetelô képességét az anyagba zárt légbuborékoknak 
köszönheti. Mivel a polimerizált sztirolból készülô cellás 
szerkezetû keményhabból a levegô nem távozik, az EPS az 
idô múlásával is megôrzi hôszigetelô képességét.  A polisz-
tirol igen kedvezô, azaz alacsony hôátvezetési mutatóin 
túl az építészeti szerkezetekbe való beépíthetôségéhez 
azonban még számos mûszaki elôírásnak kell megfelelnie 
- többek között - a mechanikai igénybevétellel szembeni 
ellenállás, a nyomófeszültség, az alaktartóság, a hôtágulási 
együttható, a szakító szilárdság stb. tekintetében.

Mivel az elmúlt idôszakban végzett felmérések - fôként 
az olcsóbb import termékek esetében -kimutatták, hogy 
a vizsgált EPS termékek nem felelnek meg  a vonatkozó 
szabványokban foglaltaknak, a MEPS úgy döntött, hogy 
egy - Magyarországon eddig nem létezô (nem ismert) -  
minôség-felügyeleti rendszer bevezetésével mutat példát.  
Októbertôl az adott márkájú EPS termék kiváló minôsé-
gét szavatoló védjegyet vezetnek be. A programhoz, azok 
a gyártók és forgalmazók csatlakozhatnak, akik tagjai az 
egyesületnek. Ôk szerzôdésben vállalják, hogy – a kötelezô 
érvényû állami minôségi tanúsításon túl – a MEPS által meg-
bízott független intézetnél is vizsgáltatják gyártmányaikat. 
A bevizsgált minôséget tanúsító logó használatára csak ak-
kor jogosultak, ha a tôlük származó  EPS minták a legjobb 
értékeket produkálják az olyan mûszaki paraméterek tekin-
tetében, mint pl. a sík felületre merôleges húzó és nyomó 
szilárdság, illetve a hôvezetési tényezô.  A kiváló minôséget 
jelölô emblémával ellátott EPS termékek vásárlói tehát biz-
tosak lehetnek abban, hogy kifogástalan portékához jutot-
tak.

A MEPS Elnöksége által megbízott független vizsgáló 
laboratórium a kereskedésekben tesztvásárlást, illetve 
a kivitelezéseken mintavételezést hajt végre a minôség-
felügyeleti szabályozásban foglaltak szerinti gyakorisággal 

és anyagokból.  A vizsgálatok költségeit a MEPS fi zeti, ha 
az megfelelô eredményt hoz. Egyébként ezek a kiadások 
az adott gyártót terhelik. Az EPS 70 hôszigetelô lemez 
jelzetû és az EPS 80 homlokzati hôszigetelô lemez jelzetû 
termékeket évente kétszer, az EPS 100-as hôszigetelô leme-
zeket pedig évente egyszer vetik alá elemzésnek. A kiváló 
minôség fenntartása érdekében és a felelôsség-áthárítást 
megakadályozandó a szabályzat elôírja azt is, hogy az ala-
panyaggyártók és forgalmazók kötelesek I. osztályú EPS a-
lapanyagot biztosítani a hôszigetelô anyagok elôállításához.

A Minôségi logó tartalmát és hitelességét a most elfogadott 
Minôségfelügyeleti Szabályzórendszer adja. A dokumen-
tumban foglaltak nem csak azt mondják ki, hogy a véd-
jegy csak a törvényi és mûszaki elôírásoknak mindenben 
megfelelô termékeken használható, hanem – ellenkezô 
esetben – a pénzbüntetés mértékérôl, illetve az embléma 
használati jogának visszavonásáról is rendelkeznek. Az el-
lenôrzések során azt is vizsgálják, hogy a gyártó vagy for-
galmazó valóban korrekt termékleírást csatol-e az áruhoz. 
Bár a permanens elemzések elsôsorban a megkülönböz-
tetett termékek magas színvonalának folyamatos biztosí-
tására, illetve az esetlegesen nem megfelelô minôségû EPS 
hôszigetelô anyagok kiszûrésére irányulnak, az Egyesület 
független vizsgálólaboratórium bevonásával - saját forrásait 
felhasználva -, rendszeresen fi gyeli a piacon kapható, más 
forrásból származó EPS hôszigetelô anyagok minôségét is. 
Ha nem megfelelô színvonalú árukat talál, jogi lépéseket 
tesz a forgalomból történô kivonásukra.

A minôségi logó bevezetése, illetve a mögötte álló minôség-
ellenôrzési rendszer kidolgozása úttörô jellegû - és talán 
más szegmensek számára is példaértékû - lépés az iparág 
megújulási törekvéseinek megvalósítására és a fogyasztók 
védelmére. Attól a felelôsségtôl is vezérelve, hogy tagvál-
lalatai a leggyakrabban alkalmazott hôszigetelô anyagot 
biztosítják a lakosság számára, a MEPS-nek megalakulása 
óta kiemelt célja, hogy Magyarországon az EPS hôszigetelô 
anyagok - megfelelve a magas minôségi követelményeknek 
- tartós és biztonságos eszközei lehessenek a magyar épí-
tészeti vagyon megôrzésének és gyarapításának. Szeptem-
beri közgyûlésükön tehát az Egyesületbe tömörült, legna-
gyobb gyártók az ádáz verseny helyett az önkorlátozásra és 
az önszabályozásra szavaztak a márkáikat övezô bizalom és 
a fenntartható fejlôdés megtartása érdekében.

www.meps.hu
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A lelkiismereti és vallásszabadság jogáról, valamint az egy-
házak, vallásfelekezetek és vallási közösségek jogállásáról 
szóló 2011. évi C. törvény

Inkább csak azért, hogy az egyházaknak dolgozó kollégák 
tudjanak róla.

Egyes földügyi tárgyú törvények módosításáról szóló 2011. 
évi CI. törvény

A tanyákat is érinti (az elidegenítési korlátokon túl), így ha va-
laki ilyet tervez, és a településtervezôk okvetlen vegyék 
fi gyelembe.

A szabályozott ingatlanbefektetési társaságokról szóló 
2011. évi CII. törvény

Akik tagjaink közül ilyen feltételek között leltek munkát, tud-
janak róla, és azt is, hogy a kapcsolódó törvényekben is tör-
tént néhány módosítás.

A közfoglalkoztatásról és a közfoglalkoztatáshoz kapcsoló-
dó, valamint egyéb törvények módosításáról szóló 2011. 
évi CVI. törvény

Több vonatkozó törvény módosítása közben módosul az épí-
tett környezet alakításáról és védelmérôl szóló 1997. évi 
LXXVIII. törvény is, kiegészülve 9/C és 38/B §-okkal, amelyek 
a normális eljárás gyorsítását szolgálják.
Hasonló okokból módosul a nemzetgazdasági szempontból 
kiemelt jelentôségû beruházások megvalósításának gyorsítá-
sáról és egyszerûsítésérôl szóló 2006. évi LIII. törvény is. 
Pl.: Kiemelt társadalmi cél érdekében központi költségvetési 
forrásból fi nanszírozott kiemelt jelentôségû ügyben családi 
ház építése esetén az építésügyi hatósági engedélyezési eljá-
rás idôtartama huszonegy nap, vagy középület építése ese-
tén az építésügyi hatósági engedélyezési eljárás idô tar tama 
harminc nap, és a használatbavételi engedélyezési eljárás 
idôtartama tizennégy nap.
Így a kisajátításról szóló 2007. évi CXXIII. törvény is, hogy a 
2 milliárdért 100 fônek munkát garantáló beruházás területe 
közérdekké váljon.

A Magyar Köztársaság Kormánya és Románia Kormánya 
között a Szeged–Makó–Csanádpalota (H) és Nãdlac–Arad 
(RO) közötti autópálya-kapcsolat létesítésérôl szóló Meg-
ál la po dás kihirdetésérôl szóló 134/2011. (VII. 19.) Kor m. 
ren delet

A Magyar Köztársaság Kormánya és Románia Kormánya kö-
zött a Szolnok–Nagykereki (H) és Santaul Mare (Nagy-
szántó)–Cluj Napoca (Kolozsvár) (RO) közötti autópálya-
kapcsolat létesítésérôl szóló Megállapodás kihirdetésérôl 
szóló 135/2011. (VII. 19.) Korm.rendelet

Akiket érint a terület- vagy településrendezésben.

A közbeszerzésekrôl szóló 2011. évi CVIII. törvény
Gondolom, alaposabban is elemeznünk (Közbeszerzési MB) 
kell, de csak így röviden:
Megadja az elôkészítés munkálatát, de nem a mi gondola-
taink szerint.
A tervpályázat fogalma: olyan, külön jogszabályban rész  letesen 
szabályozott eljárás, amely lehetôvé teszi az ajánlatkérô szerv 
számára – fôként az építészet és építés területén – egy olyan 

tervnek vagy tervrajznak a megszerzését, amelyet díjazásos 
vagy díjazás nélküli pályáztatás után egy bírálóbizottság vá-
lasztott ki. (Már itt is ingyen kérek munkát a remény fejében. 
Ez jó közelítéssel a lottózás szintje.) Ez külön jogszabály alap-
ján készül, s lehet az ott meghatározott körben kötelezô. A 
ki vitelezést továbbra is lehet együtt pályáztatni a ter vezéssel.
Közbeszerzés a köz-szervezeteknek és a többségében köz-
pénzt tartalmazó beszerzések esetén kötelezô. Van rendesen 
kivétel.
„A tervpályázat becsült értékébe be kell számítani: a pályá-
zóknak fi zetendô díjat vagy jutalékot és egyéb ellenszolgál-
tatásokat, valamint annak a szolgáltatásnak a becsült érté-
két is, amelynek megrendelésére a tervpályázati eljárást 
követôen kerül sor, és amelyre a nyertessel vagy – a bíráló-
bizottság ajánlása alapján – a nyertesek (díjazottak) valame-
lyikével kell szerzôdést kötni, kivéve, ha az eljárást megindí-
tó felhívásban az ajánlatkérô (kiíró) kizárja az ilyen szerzôdés 
megkötését.”
Megmaradt, hogy a kiírónak „a közbeszerzés tárgya szerin-
ti… szakértelemmel is kell rendelkezniük”.
A hirdetmény útján kötelezô közzététel közt van a tervpályá-
zat és eredménye is.
A Kormány rendeletben határozza meg, hogy az ajánlatkérô 
az alkalmasság és a kizáró okok ellenôrzésére milyen igazolá-
si módokat, illetve milyen dokumentumok benyújtását írhat-
ja elô, illetve köteles elfogadni.”
„Az ajánlatkérô az értékelés szempontjából lényeges ajánlati 
elemek tartalmát megalapozó adatokat, valamint indokolást 
köteles írásban kérni és errôl a kérésrôl a többi ajánlattevôt 
egyidejûleg, írásban értesíteni, ha az ajánlat a megkötni ter-
vezett szerzôdés tárgyára fi gyelemmel aránytalanul alacsony 
árat tartalmaz bármely olyan, az ellenszolgáltatásra vonatko-
zó összeg tekintetében, amely a 71. § szerint önállóan érté-
kelésre kerül.” (Kivéve a tervezést, mert azt lehet ingyen 
ké szíteni.)
Továbbra is létezik a nyílt, a meghívásos, a hirdetményben 
közzétett és közzé nem tett tárgyalásos, a versenypárbeszéd, 
és a keret-megállapodásos eljárás.
Külön szabályok vonatkoznak az építési koncesszióra és a 
közszolgáltatókra.
A tv. tartalmazza a szerzôdéskötés formai és egyéb feltéte leit 
és kötelmeit, érvénytelenségét, teljesítését, módosítását.
A Közbeszerzési Döntôbizottság eljárására vonatkozó általános 
rendelkezéseket is tartalmazza a jogorvoslati eljáráson be  lül.
A Közbeszerzési Hatóság keretében mûködik a Tanács, 
amely nek munkája az Országgyûlésnek van alárendelve.
A törvény augusztus 21-én lépett hatályba.

A szállás idôben megosztott használati jogára, a hosszú 
távra szóló üdülési termékekre vonatkozó szerzôdésekrôl, 
valamint a tartós szálláshasználati szolgáltatási tevé keny-
ségrôl szóló 141/2011. (VII. 21.) Kormányrendelet

Aki ilyeneket tervez, szabályoz, tudjon róla.

A Pesti Vigadó épületének rekonstrukciójával össze-
függô köz igazgatási hatósági ügyek kiemelt jelentôségû 
üggyé nyil vánításáról szóló 142/2011. (VII. 21.) Kormány-
rendelet

Aki a tervezésben, lebonyolításban részt vesz, tudjon róla.

Az építésügyi hatóságot mint szakhatóságot a szakhatósági eljá-
rásért megilletô, továbbá az építési, a bontási és a használatbavé-
teli bejelentésre vonatkozó igazgatási szolgáltatási díjról szóló 
24/2011. (VII. 21.) BM rendelet

A díjak – a szabályozott feltételek szerint, 5, 10, 20 és 
50 000 Ft költséget jelentenek.

Törvény
Kormányrendelet
Miniszteri rendelet, illetve egyéb jogszabály
Biztatás
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A Magyar Mûvészeti Akadémiáról szóló 2011. évi CIX. törvény
„A nemzet kötelessége, hogy visszatérve az európai akadé-
miai eszméhez – a kulturális értékek védelme és gyarapítása, 
a mûvészeti és történeti hagyományok megôrzése, a magas 
színvonalú mûvészi alkotómunka közösségi feltételeinek 
megerôsítése, az alkotómunka szabadságának védelme, a 
magyar mûvészeti élet kimagasló teljesítményt nyújtó kép-
viselôinek személyes megbecsülése céljából – létrehozza a 
köztestületként mûködô Magyar Mûvészeti Akadémiát.”
Ebben szerepel az építészet, mint a mûvészet, s ilyenként a 
kultúra része.

A vízkárelhárítási célú tározók létesítésére, az érintett in-
gatlanok használatára és a kártalanítási eljárásra vonatko-
zó szabályokról szóló 146/2011. (VII. 27.) Kormányrendelet

A terület- és településrendezô kollégák szíves fi gyelmébe.

A területrendezési feladatok elôirányzat 2011. évi felhasználásá-
nak szabályairól szóló 26/2011. (VII. 27.) BM rendelet

„Az Elôirányzat az alábbi célokra használható fel: a terület-
rendezési szabályozással, területrendezési tervek készítésével 
kapcsolatos feladatellátásra, a területrendezési tervek érvé-
nyesítésével kapcsolatos feladatellátásra, a területrendezési 
nemzetközi feladat ellátására, ezen belül az Európai Területi 
Tervezési Megfi gyelô Hálózat (ESPON) programmal kapcso-
latos feladatellátásra, a 2013 utáni kohéziós politikával kap-
csolatos feladatellátásra, vagy a nemzetközi szervezetekkel, 
transznacionális együttmûködéssel, vagy a szomszédos or-
szágokkal összefüggô területrendezési nemzetközi feladat-
ellátásra, a területrendezéssel kapcsolatos kutatási feladat-
ellátásra, szakmai rendezvények, publikációk, pályázatok 
megrendezésének támogatására, vagy a városfejlesztéssel 
kapcsolatos feladatellátásra.” A támogatásért pályázni kell.

A Pusztaszeri Tájvédelmi Körzet bôvítésérôl és határainak módosí-
tásáról szóló 71/2011. (VII. 27.) VM rendelet

Akiket a tervezési munkájukban érint, pontosítsanak.

A Bibó István-emlékérme kibocsátásáról szóló 9/2011. (VII. 29.) 
MNB rendelet

Szép 5000 forintos ezüst érme Bibó I. születésének 100. év-
fordulójára. A Bibó-idézet: „Magyarország népe elég vérrel 
adózott, hogy megmutassa a világnak a szabadsághoz és 
igazsághoz való ragaszkodását.”

Az Európai Mezôgazdasági Vidékfejlesztési Alapból a Helyi Vidék-
fejlesztési Stratégiák LEADER fejezetének végrehajtásához 2011-
tôl nyújtandó támogatások részletes feltételeirôl szóló 76/2011. 
(VII. 29.) VM rendelet

Akik a LEADER keretébôl kapott támogatások munkáit készí-
tik, tudjanak róla.

A természetes fürdôvizek minôségi követelményeirôl, vala-
mint a természetes fürdôhelyek kijelölésérôl és üzemel te-
tésérôl szóló 78/2008. (IV. 3.) Korm.rendelet és az Állami 
Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálatról, a népegész-
ségügyi szakigazgatási feladatok ellátásáról, valamint a 
gyógyszerészeti államigazgatási szerv kijelölésérôl szóló 
323/2010. (XII. 27.) Korm.rendelet módosításáról szóló 
148/2011. (VIII. 4.) Kormányrendelet

Hasonló létesítmények tervezésénél a kollégák tudjanak róla.

A Clark Ádám-emlékérme kibocsátásáról szóló 10/2011. (VIII. 9.) 
MNB rendelet

Szép 5000 forintos aranyérem Clark Ádám születésének 200. 
évfordulójára.

Az elôzetes és utólagos hatásvizsgálatról szóló 24/2011. (VIII. 9.) 
KIM rendelet

A jogalkotások hatásvizsgálatáról rendelkezik. A véleményezés-
nél nyilván mi is meg fogjuk kapni ezt is (legalább a BM-tôl).

A Szociális Családiház-építési Program keretében az Ócsa 
területén megvalósuló építési beruházással összefüggô 
közigazgatási hatósági ügyek kiemelt jelentôségû üggyé 
nyilvánításáról és az eljáró hatóságok kijelölésérôl szóló 
156/2011. (VIII. 10.) Kormányrendelet

A telekalakítási eljárásban az általános építésügyi hatóság 
nem jár el szakhatóságként. Az általános építésügyi hatósági 
eljárást megelôzôen nem kell tervtanácsi véleményezési eljá-
rást lefolytatni.
A tervpályázati eljárások részletes szabályairól szóló 
137/2004. (IV. 29.) Korm.rendelet 16. §-a a következô (2) be-
kezdéssel egészül ki:
„(2) A kiemelt társadalmi cél érdekében, a központi költség-
vetési forrásból fi nanszírozott és a Kormány által rendeletben 
nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentôségû üggyé 
nyilvánított építési beruházás megvalósításához szükséges 
építészeti-mûszaki tervpályázat esetében a pályamûvek elké-
szítésére és a kérdések feltevésére az (1) és (4) bekezdésben 
elôírttól rövidebb határidô is megállapítható. Ezt a pályázatot 
a kamaráknak sem kell megküldeni.”
Akiket érint, tudjanak róla, bár a pályázatok „hivatástalanítása” 
szomorú és nem a jó minôség irányába hat.

Az Európai Unió Duna Makro Regionális Stratégia keretében elsô 
ütemben indítandó magyar projektekrôl szóló 1272/2011. (VIII. 
10.) Kormányhatározat

Összegyûjtik az anyagilag megengedhetô projekteket.

A Tanyafejlesztési Program elôirányzat keretében nyújtott támo-
gatás igénybevételének feltételeirôl szóló 81/2011. (VIII. 11.) VM 
rendelet

Akik besegítenek az építmények tervezésében és a tele pü-
léstervezôk tudjanak róla. A rendelet melléklete felsorolja az 
érintett településeket, az értékelési szempontokat, stb.

Az egyes régészeti lelôhelyek védetté nyilvánításáról, illetve egyes 
ingatlanok régészeti védettségének megszüntetésérôl szóló 
51/2011. (VIII. 18.) NEFMI rendelet

Kiemelten, illetve fokozottan védett területté nyilvánított 
Badacsonytomaj, Bakonyszentlászló, Dédestapolcsány, Haj-
dú  böszörmény, Piliny, Szászvár, Bakonyszentkirály, Bükk-
zsérc, Debrecen, Galgahévíz, Isaszeg, Kéthely, Monok, 
Tápiószôlôs, Vácszentlászló, Valkó, Vasza területén néhány 
helyrajzi számmal meghatározott területet.
Megszüntetett Badacsonytomaj, Gyôr, Kápolnásnyék és 
Zamárdi területén néhányat.

A megújuló energiaforrásból vagy hulladékból nyert ener-
giával termelt villamos energia, valamint a kapcsoltan ter-
melt villamos energia kötelezô átvételérôl, és átvételi árá-
ról szóló 389/2007. (XII. 23.) Korm.rendelet módosításáról 
szóló 166/2011. (VIII. 24.) Kormányrendelet

A beszállított energia eredetét szigorúbban vizsgálják. Akiket 
illet.

A fenntartható bioüzemanyag-termelés követelményeirôl 
és igazolásáról szóló 343/2010. (XII. 28.) Korm.rendelet mó-
dosításáról szóló 167/2011. (VIII. 24.) Kormányrendelet

Akiket pl. megyei tervbe való beillesztéskor illet.

Egyes ingatlanok mûemlékké nyilvánításáról, valamint mûemléki 

kozl_220a.indd   11 10/24/11   5:21 PM



J O G  –  K Ö T E L E S S É G  –  S Z A B Á LY  –  F I G Y E L E M 

16 É P Í T É S Z  K Ö Z L Ö N Y  2 0 1 1 / 1 1

jelentôségû területté nyilvánításáról, illetve mûemléki védettségé-
nek megszüntetésérôl szóló 53/2011. (VIII. 25.) NEFMI rendelete

A rendelet 173 épületet és környékét, négy területet nyilvánít 
mûemlékké, s törli tizennégy épület és környéke védettségét. 
Javaslom, mindenki nézze át a MK 99. (aug. 25.) számában.

A közigazgatási és az ügykezelôi alapvizsgáról szóló 
174/2011. (VIII. 31.) Kormányrendelet

Akiket érint.

A járások kialakításáról szóló 1299/2011. (IX. 1.) Kormányhatározat
„A Kormány a járások kialakítása és az ehhez szükséges intéz-
kedések biztosítása érdekében a következô határozatot hozza:
1. A Kormány szükségesnek tartja a járás mint az állam szer-
vezetének legalacsonyabb szintû területi és szervezeti egysé-
ge kialakítását a hatékonyabb, költségtakarékosabb és ügy-
félközpontú területi közigazgatás megteremtése érdekében.
2. A Kormány a járások kialakításának elveit a következôk 
szerint határozza meg:
a) A járások kialakításának idôpontja 2013. január 1.”

Egyes kiemelt projektek nevesítésének visszavonásáról szóló 
1301/2011. (IX. 1.) Kormányhatározat

Királyi séta – Történelmi idôutazás az ezeréves Székesfehér-
váron
62123.j. Elôszállás–Daruszentmiklós bekötô út – Akiket érint, 
tudják!

A békéltetô testületi tagok kijelölésének szabályairól szóló 
215/2008. (VIII. 29.) Korm.rendelet módosításáról szóló 
182/2011. (IX. 2.) Kormányrendelet

Akiket illet egy békéltetés alkalmából.

Az Országos Tûzvédelmi Szabályzatról szóló 28/2011. (IX. 6.) BM 
rendelet

Megjelent az új OTSZ. Száznegyvenhét fogalom, 633 szakasz 
(az épületszerkezetek tûzvédelmi követelményei a 124. alcím), 
139 oldalnyi melléklet. A megjelenést követô 30. napon lép ha-
tályba, s azzal a 9/2008. (II. 22.) ÖTM rendelet hatályát veszti. 
Gondolom, mindnyájunknak kell ismerni valamennyire, de 
tanulmányozására több idôt kell szánni, akár csak azért is, 
hogy megtaláljuk benne a ránk vonatkozó részeket.
„XXIII. FEJEZET ALAPELVEK 
100. Az építmények tûzvédelmi követelményrendszerének 
céljai 
288. § (1) Az építmények építészeti-mûszaki tervezése során 
a tûzvédelmi mûszaki kialakítást tûzvédelmi mûszaki leírás-
ba, dokumentációba kell foglalni. Minden terv része a tûz-
védelmi mûszaki leírás, dokumentáció. A tûzvédelmi mûszaki 
leírás, dokumentáció készítése szaktevékenység, azt csak 
megfelelô szakértelemmel rendelkezô személy készítheti. A 
fe lelôs tervezô köteles tûzvédelmi szakértôt (építmények tûz-
védelme, vagy építész, vagy elektromos, vagy gépész tûz-
védelmi szakértô) bevonni, vagy tûzvédelmi tervezôt igénybe 
venni a tûzvédelmi mûszaki leírás elkészítéséhez. Vegyipari, 
olajipari és gázipari tervezés során a szakterületnek megfelelô 
tûzvédelmi szakértô közremûködése is megengedett. A 
szakértô, tûzvédelmi tervezô a tûzvédelmi mûszaki leírást és 
valamennyi építészeti mûszaki tervlapot köteles aláírni.” 
Remélve, hogy mire hatályba lép, tán lehet módosítani ezt a 
tévedést.

A Nemzeti Környezettechnológiai Innovációs Stratégiáról szóló 
1307/2011. (IX. 6.) Kormányhatározat

„NEMZETI KÖRNYEZETTECHNOLÓGIAI INNOVÁCIÓS STRA-
TÉGIA 2011–2020

Magyarország hosszú távú fenntartható fejlôdését, valamint 
versenyképesebbé válását csak úgy érhetjük el, ha a környe-
zetvédelmet, a környezeti szempontokat központi közpoliti-
kai kérdésnek tekintjük és a környezetvédelmi szempontok 
beépülnek minden közpolitika-alkotási folyamatba, aminek 
az egyik lépése ez a dokumentum.”

A Gazdaságfejlesztési Operatív Program módosításának kez de mé-
nye zésérôl szóló 1313/2011. (IX. 12.) Kormányhatározat

A tudományos kutatás és a vidékfejlesztés támogatásai.

Az atomenergia alkalmazása körében a fi zikai védelemrôl 
és a kapcsolódó engedélyezési, jelentési és ellenôrzési 
rendszerrôl szóló 190/2011. (IX. 19.) Kormányrendelet

Ritka megbízás, de ha valaki ilyet kap, ismerje.

A vendéglátás helyzetét javító intézkedésekrôl szóló 1317/2011. 
(IX. 19.) Kormányhatározat

Kicsit megdöbbentô a határozatban, hogy a táji és épített 
környezetért, avagy az önkormányzatokért felelôs belügymi-
niszter közel sem kerül egy ilyen intézkedéshez. Ô semmiért 
nem felel ebben.

A Magyar Bányászati és Földtani Hivatalról szóló 267/2006. 
(XII. 20.) Korm.rendelet módosításáról szóló 195/2011. (IX. 
22.) Kormányrendelet

A melléklete sorolja fel, hogy mely esetekben szakhatóság a 
hivatal. A változást megállapítani tán hosszadalmas, de ez 
lesz hatályos. 

A központi hitelinformációs rendszerrôl szóló 2011. évi 
CXXII. törvény

A hitelképesség megszigorítását tartalmazza a törvény mind 
magánszemélyek, mind vállalkozásokat illetôen. Aki hitelt 
vesz fel, vagy a könyvelôje, nézze meg elôtte.

Egyes felnôttképzési és munkaügyi tárgyú kormányrende-
letek módosításáról szóló 196/2011. (IX. 29.) Korm.rendelet

1. A felnôttképzést folytató intézmények és a felnôttképzési 
programok akkreditációjának szabályairól szóló 22/2004. (II. 
16.) Korm.rendelet módosítása
2. A Társadalmi Megújulás Operatív Program 1. prioritás 
1.1.4. konstrukció
„A hátrányos helyzetûek foglalkoztatásáért a Közép-
magyarországi Régióban” keretében nyújtható támogatá-
sokról szóló 175/2010. (V. 13.) Korm. rendelet módosítása
3. A Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálatról szóló 315/2010. 
(XII. 27.) Korm.rendelet módosítása
4. A fôvárosi és megyei kormányhivatalok feladat- és hatás-
köreivel összefüggô egyes kormányrendeletek módosításáról 
szóló 111/2011. (VII. 4.) Korm.rendelet módosítása

A területrendezési hatósági eljárásokról szóló 76/2009. (IV. 
8.) Korm.rendelet módosításáról szóló 197/2011. (IX. 29.) 
Kormányrendelet

A beillesztési eljárás kiegészül néhány a Budapesti Agg lo me-
ráció területrendezési tervérôl szóló törvény hatálya alá tarto-
zó törvény néhány terület-felhasználásával. Az erômûvek be-
illesztése szükségességhez kötött lesz. Az eljárás és a részle-
tek több ponton változnak, a határozathozataltól a mellékle-
tekig. Akiket érint, okvetlenül fi gyeljék.

Egyes miniszteri elismerésekkel kapcsolatos miniszteri rendeletek 
módosításáról szóló 32/2011. (IX. 29.) BM rendelet

„Rendkívüli Helytállásért vörösiszap-katasztrófa”
„Rendkívüli Helytállásért árvízvédelem” nevû díjak is lesznek.
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Az önkormányzatok és jogi személyiségû társulásaik európai uniós 
fejlesztési pályázatai saját forrás kiegészítése 2011. évi támogatá-
sának rendjérôl szóló 15/2011. (IV. 22.) BM rendelet módosításáról 
szóló 33/2011. (IX. 29.) BM rendelet

Az önerô támogatás – néhány kivételtôl eltekintve – 900 mil-
lió Ft lehet. Az érintettek fi gyeljék a feltételek és igazolások 
módosulását.

A XIX. Uniós fejlesztések fejezetbe tartozó fejezeti kezelésû elô-
irányzatok 2011. évi felhasználásának rendjérôl szóló 38/2011. 
(VII. 20.) NFM rendelet módosításáról szóló 49/2011. (IX. 29.) 
NFM rendelet

Amennyiben az elnyert EU-s támogatás lehívhatóságát kor-
mányintézkedés akadályozta, a tartalék keret terhére pótolni 
kell azt, hogy a támogatás lehívható legyen.

A vizek állapotának kémiai elemzésére és fi gyelemmel kísérésére 
vo natkozó mûszaki elôírásokról szóló 89/2011. (IX. 29.) VM rende-
let

Figyelni kell rá, hogy a következô környezeti hatásvizsgála-
toknál használhassuk.

A magyar nyelv napjáról szóló 66/2011. (IX. 29.) OGY határozat
Az Országgyûlés a magyar nyelv és nemzetiségrôl szóló 
1844. évi II. törvénycikk elfogadásának napját, november 13-
át a magyar nyelv napjává nyilvánította.

Az új nemzeti közgyûjteményi épületegyüttes koncepciójáért fe le-
lôs kormánybiztos kinevezésérôl és feladatairól szóló 1326/2011. 
(IX. 29.) Kormányhatározat

Dr. Baán László, a Szépmûvészeti Múzeum igazgatója készíti 
elô a budapesti Ötvenhatosok terén kialakítandó új, nemzeti 
közgyûjteményi épületegyüttes koncepcepciójának kidolgo-

zását, megvalósításának és építészeti tervpályázatának elô-
ké szítését, kiemelt fi gyelemmel a Szépmûvészeti Múzeum és 
a Magyar Nemzeti Galéria gyûjteményeinek újraegyesí-
tésére.

A távhôszolgáltatónak értékesített távhô árának, valamint a lakos-
sági felhasználónak és a külön kezelt intézménynek nyújtott 
távhôszolgáltatás díjának megállapításáról szóló 50/2011. (IX. 30.) 
NFM rendelet

Akik ilyen épületeket terveznek, fi gyeljenek rá.

A távhôszolgáltatási támogatásról szóló 51/2011. (IX. 30.) NFM 
rendelet

Az elôzôvel azonos módon erre is fi gyeljenek.

A katasztrófavédelemrôl és a hozzá kapcsolódó egyes tör-
vények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény

Az önkormányzatoknak bôven van feladatuk, tehát a fô-
építészek bizonyára érintettek a tervek készítésében, s azok 
végrehajtásában.
A katasztrófák elleni védekezésben közremûködô önkéntes 
szervezetek feladatai. Mint kamaráink az esetek jelentôs 
részében.
A tervezô- és szakértô mérnökök, valamint építészek szak-
mai kamaráiról szóló 1996. évi LVIII. törvény mind a MMK, 
mind a MÉK tûzvédelmi szakterületen tagozatot hoz létre.
A kamarai törvénnyel együtt még mintegy húsz egynéhány 
törvény módosul, tán természetesen legjelentôsebben a tûz 
elleni védekezésrôl, a mûszaki mentésrôl és a tûzoltóságról 
szóló 1996. évi XXXI. törvény.

Körmendy János

CompLex Kiadó Kft. 1117 Budapest, Prielle Kornélia u. 21–35. Tel.: (40) 464-565 Fax: (1) 464-5657 www.complex.hu info@complex.hu

Időpontok: 2011. november 17. – 2011. december 7.

Az előadások témái:
jelenlegi és a várható szabályozás
a szabályozás hatása a homlokzati szerkezetek épületszerkezeti kialakítására
a hő- és hangszigetelő képesség komplex értékelése

Kinek ajánlott a képzés?
tervezők, szakértők
felelős műszaki vezetők
műszaki ellenőrök
beruházás-lebonyolítói és épületenergetikai tanúsító jogosultsággal rendelkezők 

Előadók:
Soltész Ilona – okl. építészmérnök, műemlékvédelmi szakmérnök, Európa szakértő
Dr. Szakács György – okl. építészmérnök, okl. épületszigetelő szakmérnök,
okl. zaj- és rezgéscsökkentési szakmérnök

A kurzuson való részvétellel 2 MÉK továbbképzési pont szerezhető.

Jelentkezés és bővebb információ: www.complex.hu 

Az épületenergetikai szabályozás aktuális kérdései
Továbbképzés műszaki szakemberek részére – 2 MÉK pontért!
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Augusztus 31-én új mûalkotást avattak Pécs egyik lakó-
telepén. Uránváros nemrég felújított fôterén Makra 
Zol tán és Palatinus Dóra, „37 m2„ címû mûve a bá nyász-
lakó telep egyik tipikusnak számító, harminchét négyzet-
méteres lakását ábrázolja. Pontosabban fogalmazva az 
acélvázra épített köztéri installáció nem ábrázol, hanem 
egy lakótelepi lakás térbeli dimenzióit jeleníti meg 1:1-es 
méretarányban. A konyha, a fürdô, a folyosó, valamint a 
„másfél” szoba pontosan olyan elrendezésben jelenik 
meg benne, amint azt egy lakótelepi lakásban találnánk. 
Egyedül a térbeli pozíció változik, miközben a mû tárgy-
lakás kibillen a derékszögû rendszerbôl és egyik sarkával 
a járdaszint alá süllyed. 

Az új pécsi mûalkotás a köztéri mûvészet fejlesztése ér-
dekében kiírt nemzetközi pályázat eredményeképpen 
született meg. A pályázatot a Dél-dunántúli Építész Ka-
mara és az Aix-en-Provence-i Vasarely Alapítvány 2010-
ben Victor Vasarely nevével hirdette meg. A látszat elle-
nére a kiírás nem keresett kapcsolatot Vasarely alkotói 
tevékenységével, csupán a kezdeményezés partnere és a 
nemzetközi fi gyelem megszerzése érdekében vette fel a 
Pécsen született mûvész nevét. Kiírók a városi terek tár-
sadalmi szerepének hiányosságaira hívták fel a fi gyelmet 
és a közterek használati funkcióinak újragondolására 
szólítottak fel. Olyan mûvészeti beavatkozásokat vártak, 
amelyek lehetôséget teremtenek társadalmi vagy szociá-
lis kérdések tematizálására és interakciót keresnek a tér-
használókkal. A pályázati kiírás a maga szerény eszközei-
vel éppen azokat a szemléleti megközelítéseket próbálta 
népszerûsíteni, amelyek az elmúlt 20 évben nehezen ér-
vényesültek a hazai köztér-átalakítások gyakorlatában 
(pályázati kiírás szövege: www.ek2010.hu).

A nemzetközi zsûri által elsô helyen díjazott mû a lakóte-
lep egyik jellemzô lakásának intimszféráját emeli át egy 
forgalmas keresztezôdés mellett található gyalogos tér 
nyilvánosságába. A „37 m2” olyan lakást ábrázol, amely-
bôl több ezer található a városrészben, így a fi zikai való-

ság azon szegmensét helyezi elôtérbe, ami leginkább al-
kalmas a lakótelep által determinált sajátos életmód 
megidézésére. Ezáltal megkerülhetetlenné teszi a lakó-
telepi életforma tudatos refl exióját, és óhatatlanul a 
történeti szembesítés eszközévé válik: egyszerre idézi 
meg azt a korszakot, amikor Uránváros a kényelmes ott-
hont, a biztos munkahelyet, a megbízható szo ciá lis rend-
szert jelentette, és azt az idôszakot is, amikor a rendszer-
váltást követôen az ipari város örökségeként szociális 
problémák gyûjtôhelyévé vált. A „37 m2” a múlt századi 
ipari város emlékeit a lakótelepen élô emberek közös 
sorstörténetévé írja át, és lehetôséget teremt a lakótele-
pen élôk számára, hogy újraértékeljék környezetükhöz 
fûzôdô viszonyukat. Ennek természetesen elengedhetet-
len feltétele, hogy a teret használók képesek legyenek a 
jelentések egymásra épülô közegében fellelni a számuk-
ra is értelmezhetô kódok rendszerét. Ez fogja eldönteni, 
hogy az új pécsi mûalkotás milyen szerepet kap a „hely-
hez” kapcsolódó közös tudás kialakításában, és valóban 
az interakció eszközévé tud-e válni Uránvárosban. 

A Vasarely pályázat nemzetközi kooprodukció eredmé-
nyeként valósult meg. Nemzetközi zsûri választotta ki a 
gyôztes mûvet, és Hector Solari, Németországban élô 
építész és médiamûvész volt a pályázat kurátora. A pá-
lyázat lebonyolítása során távolabbra mutató célok is 
megfogalmazódtak. Kiíró hosszú távú mûvészetfejlesztési 
program keretében egy folytatható sorozatot szeretne 
útjára indítani. Ennek érdekében kezdeményezte Pécs 
városa és a franciaországi Vasarely Alapítvány számára a 
„Viktor Vasarely Nemzetközi Köztéri Mûvészeti Díj” lét-
rehozását. Így a Vasarely-díjat minden évben más és más 
országban meghirdetett köztéri mûvészeti pályázat 
gyôztese nyerhetné el. Utóbb kiderült, hogy a díj alapítá-

„37 m2”: Egy kezdeményezés a köztéri mûvészet fejlesztéséért
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sában Pécs városa mégsem kíván részt venni, azonban a 
program így is képes biztosítani a folytatást. 2013-ban 
– a pécsi kezdeményezôk közremûködésével – Aix-en 
Provence városában kerül sor a Vasarely-pályázat kö-
vetkezô meghirdetésére.

Bencze Zoltán építész

A Vasarely Pályázat logója

A 37 m2 címû mûalkotás alkotói: 
Makra Zoltán – Palatinus Dóra
A mû anyaga: acél, üveg, beton
Építtetô: Dél-Dunántúli Építész Kamara 
Kiviteli és engedélyezési tervek: Bencze Zoltán
Kivitelezô: MB-Bau Kft.; Schaltech Kft.
A mûalkotás kiválasztására a Pécs Európa Kulturális 
Fôvárosa évében, a Victor Vasarely Nemzetközi Mûvészeti 
Pályázat keretében került sor 2010-ben.
A Pályázat lebonyolítója: Dél-Dunántúli Építész Kamara, 
7625 Pécs, Majorossy I. u. 36.
A pályázat lebonyolításának partnerei:
Aix-en-Provence-i Vasarely Alapítvány
Pécs Város Önkormányzata
Robert Bosch kulturális menedzser
TÁMOGATÓK: 
– Pécs 2010 Menedzsmentközpont Nonprofi t Kft.
– Hungarofest Nemzeti Rendezvényszervezô Nonprofi t 
Kft.

Város-kooperáció: kísérlet a várostervezési fo lya-
matok mintaértékû megújításához

Sok-sok szándék, ambíció és kezdeményezés felbukka-
nása kísérte a pécsi Európa Kulturális Fôvárosa program 
elôkészületeit. Úgy tûnt, hogy egy ekkora városfejleszté-
si program végrehajtásához megkerülhetetlen a város 
érintett és érdekelt szereplôinek bevonása. Úgy tûnt, 
hogy a nagy kihívás megkerülhetetlenné teszi egy Ma-
gyar országon is újnak számító fejlesztéspolitikai fordulat 
bekövetkezését is. Azonban a fordulat elmaradt, és így 
az Önkormányzat nem tudta hasznosítani a következetes 
stratégiai gondolkodásban és a közösség részvételé ben 
rejlõ erõt az elmúlt idõszakban. Ennek eredményekép-
pen számos ellentmondás, anomália és összességében a 
félsiker kísérte a pécsi programot.

A sok tapasztalat ellenére mégsem egyszerû feladat a 
tanulságokra hagyatkozva elképzelni a folytatást. Ezért a 
Dél-Dunántúli Építész Kamara kezdeményezésére Város-
kooperáció címmel akcióprogram indul 2011 ôszén. A 
Pécsen 2012-ben sorra kerülô Városfejlesztési Koncepció 
megújítása ritkán visszatérô lehetôség egy mintaértékû 
folyamat elindításához. A Város-kooperáció egy kísérlet, 
amely szeretné megvizsgálni, hogy milyen eséllyel tud-
nak a legkülönbözôbb szakmai, civil, társadalmi, piaci és 
városházi szereplôk együttmûködni Pécs város fejlesztés-
politikájának megújításában. A Város-kooperáció prog-
ramja ebben a folyamatban a szakmai és társadalmi ko-
operáció moderálásának eszköze szeretne lenni. Az ôszi 
rendezvények feladata az összefogás keretrendszerének 
kialakítása lesz. Az elsô rendezvényre november 11-én 
kerül sor. Késôbb beszámolunk a fejleményekrôl.

Bencze Zoltán 
– a Város-kooperáció programfejlesztôje

A Város-kooperáció a Dél-Dunántúli Építész Ka-
mara, a Dél-Dunántúli Kulturális Ipari Klaszter és a 
Pécs-Baranyai Kereskedelmi és Iparkamara által 
kezdeményezett „ÉKG – Építészet – Kontextus – 
Gazdaság” címû szakmai fórum elsô közös prog-
ramja Pécsett. 
www.varoskoop.pecsicivil.hu
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Számos kiállítási és kreditpontos konferencia-

újdonsággal várja az Expositor Kft. a hazai 

építôipari szakmát kiállítóként és látogatóként, 

elôadóként és részt ve vôként 2012. február 15–17. 

között a Syma Rendezvénycsarnokban.

A már hagyományos COMFORT Épületenergetikai és Épület fel-
újítási szakkiállítás hangsúlya továbbtolódik az energiatudatos felújí-
tás anyagai, berendezései felé, és tematikája is kibôvült, az épített örök-
ségünket képezô mûemlékek, és mûemlék jellegû épületek és történeti 
parkok fel újításához szükséges speciális anyagokat és hûtés-fûtés kor-
sze rûsítési berendezéseket is bemutatja.
A COMFORT-tal egy idôben, egy csarnokban mutatkozik be a hideg- és 
me legburkolatok vadonatúj szakkiállítása, a BURKOLATTECHNIKA 
2012, mely a súlyának megfelelôen ezentúl kétévente lép be a hazai ki-
állítási palettára.
A konferencia alapú szakkiállítási koncepciónak megfelelôen ezekhez a 
kiállításokhoz új konferenciák – a Történeti Épületek és Környezetük 
Felújítása, illetve a MAPEI Burkolástechnikai Konferencia – is kap-
csolódnak. 
A Magyar Építész Kamara tagjai és minden érdeklôdô a korábbi évek 
sikeres konferenciáival is találkozhatnak, többek között új koncepció 
alapján szervezik meg a már hagyományos V. Magyar Passzívház 
Konferenciát, és a IV. Rockwool Épület felújítási és Tûzvédelmi 
Konferenciát.

További információk a www.comfortbudapest.hu oldalon. 

H I R D E T É S

Építési szezonnyitó rendezvénysorozat 
2012 februárjában
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Székesfehérvár adott otthont a Kulturális Örökség 2011. 
évi napjai országos megnyitójának 2011. szeptember 
16-án. A Kulturális Örökség Napjai (KÖN) évenkénti ün-
neplése páratlan esztendôkben vidéki településen, páros 
esz ten dôk ben a fôvárosban kap helyet, szervezôje a 
Kulturális Örökségvédelmi Hivatal Társadalmi Kap cso la-
tok Fô osz tálya. A szervezés az ünnep országos megnyi-
tójához mél tóan sikerült, ragyogó programmal.
Budapestrôl nosztalgiavonattal lehetett érkezni Szé kes-
fehérvárra, és a délután 2 órakor kezdôdô megnyitóig a 
részt vevôk szakmai vezetéssel látogathatták meg az 
örökségi, mûemléki helyszíneket, a legújabb helyreállítá-
sokat. Nevezetesen:
A Püspöki Palotában az Egyházmegyei Múzeum munka-
társa, Smohay András mûvészettörténész tartott ismer-
tetést, a Városi Levéltárban az egykori zárda kápolnájá-
nak felújítását a Megyei Levéltár igazgatója, dr. Erdôs 
Ferenc mutatta be, a Hiemer-Font Caraffa épületegyüt-
tes teljes rekonstrukcióját, restaurálási munkáit, valamint 
funkcióváltásának megoldásait Igari Antal megyei fô épí-
tész részletezte, aki ezt a munkát még korábban, a város 
Polgármesteri Hivatalában, mint a székesfehérvári belvá-
ros mûemléki jelentôségû területének referense vezette. 
A tervezés Koch Péter NARA Stúdió (Pécs) munkája, ha-
sonlóképpen a különleges Árpád fürdô megújításé is. 
Maga a megnyitó a városháza nagytermében került 
megrendezésre ünnepélyes keretek között, az örökség-
védelemmel foglalkozó vendégek, szakemberek elôtt.  
Dr. Réthelyi Miklós nemzeti erôforrás miniszter ismertet-
te az új elemekkel bôvült mûemléki, kulturális és szellemi 
kulturális örökség körét. Szôcs Géza kultúráért felelôs ál-

lamtitkár hangsúlyozta a másfél évtizede minden esz-
tendôben – az egyébként nem, vagy csak ritkán – láto-
gatható mûemlékek e napokon való megnyitásának 
jelentôségét a népszerûsítésben a nagyközönség számá-
ra. Spányi Antal megyéspüspök szólt a Szakrális Mû-
vészetek hetérôl, amely ebben az esztendôben már az 
ötödik a sorban, ugyancsak a Kulturális Örökség Napjai 
keretében. Dr. Tamási Judit, a Kulturális Örökség Hivatal 
(KÖH) elnöke megemlítette, hogy most nem határoztak 
meg egyedi témát a programban, hanem az „ezer ma-
gyar ház” elnevezés fémjelezte a határon belüli és kívüli 
magyar mûemléki értékeket.
A jeles alkalom bonyolult, és sok egyeztetést kívánó 
szervezését a KÖH Társadalmi Kapcsolatok Fôosztály 
munkatársai intézték, és a nagyvonalú országos megnyi-
tó moderátora ugyanezen fôosztály részérôl dr. Deme 
Péter fôosztályvezetô volt.

Czétényi Piroska dr.

A MÉK Továbbképzési Szakbizottsága a rendszeres havi 
ülést júliusban kihelyezett ülésként Pécsett tartotta. 
A Budapest–Pécs–Budapest útvonalon autóval utazva a 
6-os út menti fontosabb látnivalókat szakmai tanul-
mányútként lehet felfûzni:
Érd, minaret – Százhalombatta, Régészeti Park 122 db 
halomsír – Százhalombatta Szt. István tér (fôtér) és 

Szt. István-templom (Makovecz Imre) – Dunaújváros rk. 
test vérbazilika – Dunaújváros, Evangélikus templom 
(Nagy Tamás) – Dunaújváros, Pentele-híd – Dunaújváros, 
víz torony – Dunaföldvár, vár – Paks, rk. templom (Mako-
vecz Imre) – Paks, Atomerômû Látogatóközpont – 
Szekszárd, Sió csárda (Makovecz Imre) – Kakasd, Faluház 
(Makovecz Imre) – Mecseknádasd, XIII. századi templom 

Kulturális Örökség Napjai – országos megnyitó

A Továbbképzési Szakbizottság kihelyezett ülése,
Pécs 2011. július 6.
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és védett temetô. És akkor a limes erôdítményeinek nyo-
mairól nem is beszéltünk a Duna mentén. Amennyiben 
az M6 autópályán délkeletrôl kerüljük meg Szekszárdot 

és a Mecseket, dél felôl érkezve Pécsre, a város elôtt jobb 
kézre bújik meg a kicsi, de jelentôs Pécs-Postavölgyi rk. 
templom (Getto József). 
Az utazás délelôttjén ezek közül kettôre jutott idô. Az 
érdi minaretet többen még nem látták. Az egri, a pécsi 
minaret mellett ez a harmadik, majdnem épségben 
fennmaradt török kori minaretünk. Nagy Tamás dunaúj-
városi evangélikus templomát a lelkész felesége mutatta 
be. A templomot a fák kezdik körbenôni, a sajátos és ér-
zékeny tömeg egyre kevésbé látható kívülrôl. Rész-
leteiben, terében és gondolatiságában Tamás háza mit 
sem változott: nem érzékelhetô avulás.

Elôzetes megbeszélés szerint a bizottság tagjait Horváth 
András, a Dél-Dunántúli Építész Kamara elnöke dél-
idôben fogadta. Beszámolt a Pécs EKF beruházások elô-
történetérôl, a jelen állapotról, és az elhúzódó Zsolnay 
kulturális negyed építési munkáiról. Szakszerû vezetésé-
vel megtekintettük a Tudásközpontot (Balázs Mihály 
DLA, 2007–2010) és a Kodály Központot (Cságoly 
Ferenc DLA és Keller Ferenc DLA, 2007–2010). A befeje-
zéshez közeledô Zsolnay negyed teljes építési területét a 
beruházó képviselôjével együtt jártuk be, rendkívül ala-
pos bemutatást kaptunk. 

Az elôzô hónapban beérkezett továbbképzési pályázato-
kat és egyéni kérvényeket az ülés elbírálta. Pécset elhagy-
va már a csillagos ég alatt kerestük fel a me csek nádasdi 
Árpád-kori templomot, és a védett temetôt. Az esti 
órákban érkeztünk vissza Budapestre. 

Dulácska Zsolt építész, a szakbizottság elnöke

T O VÁ B B K É P Z É S I  S Z A K B I Z O T T S Á G
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Az Európai Építészetpolitikai Fórum (EFAP, European 
Forum for Architectural Policies) nemzetközi konferen-
ciája 2011. szeptember 18–20-án került megrendezésre 
Gdan’skban, a lengyel elnökség hivatalos programjának 
részeként, az Infrastruktúra Minisztérium, a Lengyel Épí-
tészek Szövetsége, a Lengyel Építészkamara és az EFAP 
rendezésében. A konferencia témája az „Innováció az 
európai városok átalakításában” (Innovation in Redesign 
of European Cities) volt.
Janusz Żbik, az Infrastruktúra Minisztérium államtitkára, 
Wojciech Gęsiak, a Lengyel Építész Kamara elnöke, Jerzy 
Grochulski, a Lengyel Építészek Szövetségének elnöke és 
Olgierd Dziekon’ski, a Miniszterelnökség államtitkára 
köszöntô beszédei nyitották meg a konferenciát. Az elsô 
témakörben „Az építészetpolitika szerepe az európai vá-
rosok átalakításában” a nyugati és északi országok jó 
gyakorlatait sorakoztatta fel, ezzel a konferencia legvál-
tozatosabb blokkját kínálva. Skandináv partnereinknél 
nemcsak nemzeti, hanem helyi szinten is több város mû-
ködteti, sikerrel és eredményesen építészetpolitikáját. 
Finnország és Dánia az építészetpolitika kidolgozását és 
megvalósítását mutatta be nemzeti és helyi szinten. 
Tiina Valpolát, a fi nn Nemzeti Építészeti Tanács tanács-
adóját Leena Rossi, Jyväskylä (Finnország) Város tervezési 
Irodának vezetôje követte, majd Anette M. Sørensen, a 
Dán Építész Központ projekt menedzserét Henrik 
Stjernholm, Vejle (Dánia) Várostervezési Irodájának 
ve ze tôje. Lionel Dunet építész, az ACE és az EFAP el-
nökségi tagja az építészet szerepét mutatta be a fran-
cia integrált városfejlesztési projektekben. Daniel Zarza, 
az Alcalá Egye tem professzora Bilbao megújításának 
hátterét – a várospolitikai döntéseket és a lakossági 

részvételt – is mer tette. 
Yvette Masson-Zanussi, az 
EFAP igazgatója a szervezet 
tevékenységérôl szóló be-
számolójában az EU Taná-
csa építészetre vonatkozó 
irányelvének végrehajtásá-
ról, az Euró pai Bizottság
által támogatott „Con-
verging Territories” és az 
„Underconstructions” pro-
jektek állásáról adott kör-
képet.
A konferencia második té-
makörének fókuszában a 
Közép-Kelet-Európa és a 
Balti államok régiói álltak, 
különleges hangsúlyt he-
lyezve az építészetpolitika 
szerepére az európai város 
identitásának meg ôr zé sé ben. 
Żanna Komar az európai 

identitás az ukrán váro-
sokban címmel tartott 
elô adást mû vé szet tör té-
nész szemmel. Jó ma-
gam, Krzysztof Chwali-
bóg és Rūta Leita  naitè a 
rendezô ország kérésé-
nek meg felelôen a vá-
rosok átalakításának 
stra tégiáját ismertettük 
a V4 országok, Litvánia, 
Lett ország és Észtország 
építészetpolitikai doku-
mentumaiban, kitekint-
ve a megfogalmazott 
célokra és a gyakorlati 
problémákra. A blokk további elôadásai „Innováció a 
gyakorlatban” cím alatt a lengyel „Grand Projects” fo-
lyamatait (Romuald Loegler/SARP), a német lakossági 
részvételt Potsdam fejlesztésében (Günter Schlusche), és 
az építészeti pályázatok szerepét (Sigurd Trommer) tár-
gyalták. Sajnos az innováció helyett a globalizált piaci 
folya matok ked ve zôt len hatása volt az elôadások mon-
da nivalója. A blokk részeként Zbigniew Marciniak, a Tu-
domány és Felsô oktatás Minisztériumának államtitkára 
az építészeti oktatás jogi-szakmai rendszerét ismertette.
A konferencia harmadik témaköre az „Innováció az 
euró pai városok átalakításában” címet kapta – kevésbé 
az innovációra, mint a lengyel koncepciók ismertetésére 
szorítkozva. Jan Olbrycht, az EP Urban Intergroup elnöke 
Brüsszelbôl videobejátszással köszöntötte az EFAP-ot és 
a résztvevôket, az Urban Intergroup tevékenységeirôl 
általánosságban beszélt. A rendezôk a blokk szervezô 
elemének az építészetpolitika több ágazatot integráló 
szerepét választották: az elôadások az Infrastruktúra Mi-
nisz tériumának programjait (Krzysztof Antczak iroda-
vezetô), a Területfejlesztési Minisztérium 2030-ig szóló 
területfejlesztési koncepcióját (Maria Zalewska szakértô) 
a Környezetvédelmi Minisztérium pedig a városfej lesz tés 
fenntartható szemléletét (Szymon Tumielewicz, Stra té-
giai Tervezési Iroda igazgatóhelyettese) mutatták be. A 
konferencia végéhez közeledve egy fi gyelemfelkeltô, ki-
váló elôadást hallhattunk: Magorzata Gruszka és John 
Graby az Ír Építész Szövetség (RIAI) által a középiskolá-
soknak megalkotott, az építészet és környezet iránti tu-
datosságot iskolai oktatási programon keresztül fejlesztô 
„Shaping Space” program gyakorlatát mutatták be. A 
panelbeszélgetés és zárógondolatok a lengyel építészet-
politika kidolgozására vonatkozó javaslatokkal zárta a 
szakmai programot.
Mint megszokott, a konferenciát különbözô társrendez-
vények kísérték. A vasárnap korábban érkezôk egy 
Gdan’sk–Sopot–Gdynia hajós-buszos túrán vehettek 
részt. A Lengyel Építész Kamara és Szövetség gdan’ski 

Innováció az európai városok átalakításában –
beszámoló a gdan‘ski EFAP konferenciáról
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székházában megrendezett hétfô esti fogadás elôtt a 
Gdan’ski Hajógyárban, a Solidarnos’c’ mozgalom fô hely-
színén kiállítás mutatta be a szervezet mûködését. Itt 
hallgathattuk meg Leon Krier elôadását a mai globalizált 
városfejlôdés teljes visszautasításáról és az általa javasolt 
fenntartható településrôl. A konfer encia mindenkori ré-
sze az EFAP zártkörû Közgyûlése, amelyen a szervezet 

folyó programjai és európai építészetpolitikai vélemé-
nyeinek vitája, a következô elnökségek tervei, és a szer-
vezet mûködése pénzügyi nehézségeinek megoldására 
irányuló javaslatok összegzése voltak a fô témák. A záró-
esemény a sopoti esti városlátogatás és vacsora volt.

Beleznay Éva

Budapest városismereti program gyermekeknek
Régóta foglalkoztat, hogy az emberek épített és termé-
szeti környezet iránti igényességét és érdeklôdését hogyan 
lehet növelni. Tavasszal egy sikeres Budapest versenyt ké-
szítettem elô a Nap-Kör Mentálhigiénés Alapít vány Te-
het ség Mûhelyének és a Sajátos Nevelési Igényû Te het-
ségeket Segítô Tanácsnak. A gyermekek, felkészítô taná-
raik és az alapítvány érdeklôdésén felbuzdulva, a tanév 
elején (2011. szeptember 5–9.) budapesti város is mereti 
héttel folytattam a gyermekeknek szóló programot.
A hét elôkészítése során Budapest épített és természeti 
környezetének érdekességeinek megismertetésére töre-
kedtem. Tekintettel arra, hogy öt napban lényeges lexi-
kális tudás nem adható át, elsôdlegesen a környezet 
iránti tudatosság felkeltését tûztem ki célul. Tematikus 
programokat szerveztem, ennek keretében olyan hely-
színek látogatásával, amelyekre a gyermekek nem jutnak 
el maguktól és amelyek különlegességükkel nyitják meg 
érdeklôdésüket a körülöttük levô világ iránt. A helyszín-
látogatások mellett a tanulók számára csoportokban 
megoldandó vagy megfi gyelendô feladatokat adtam, 
amelyre csapatmunkával (és kísérôtanáraik segítségével) 
keresték a választ. Sokat beszélgettünk arról, hogy mi 
történik körülöttünk, mi volt régen és mit látunk ma, va-
jon mi, miért és jó irányba változott-e. Ehhez Jókai Mór 
1900-ban írt „A hajdani hangos Budapest” címû esszé-
jét és archív fényképeket hívtam segítségül.
A hét folyamán bepillantottunk Budapest épített örök-
ségébe a római kortól napjainkig, megismertük a Világ-
örökség értékeit, felfedeztük a Dunát, fôvárosunk kü-
lönlegességét, és megismerkedtünk hídmesterekkel és 
foglalkozásuk érdekességeivel. Budapest fürdôváros ha-

gyományai és gyógyvizei is közel kerültek, hiszen az elô-
adás és feladatlap mellett a Széchenyi Gyógyfürdôben is 
pancsolhattunk, de felejthetetlen élményként a Rudas 
Fürdô ivócsarnokában a gyógyvizeket is megkóstoltuk. A 
földalatti természetes és emberalkotta világgal a Kô bá-
nyai pincerendszer és a Pál-völgyi barlang túráin ismer-
kedtünk meg. Az Európai Mobilitási Hétre való felkészü-
lésként a „közlekedj ökosan” gondolattal foglalkoztunk, 
megszámolva és kiértékelve a Deák tér menti területen a 
közlekedési módokat, azok környezeti hatásait.
Fáradtan, de rengeteg élménnyel tértünk haza. A gyerme-
kek az iskolában kiállítást rendeztek a hét programjából, 
hogy megmutassák azoknak, akik nem vettek részt. A kí-
sérô tanárokkal, akik jelezték, hogy a félév során egy-egy 
témát tovább szeretnének mélyíteni, továbbra is tartom a 
kapcsolatot.  Beleznay Éva
(A részletes program beszámoló
a www.epiteszforum.hu oldalon jelenik meg.)

Pécs Megyei Jogú Város
Polgármesteri Hivatal

pályázatot hirdet fôépítész munkakör betöltésére.

A munkakör 2012. január 1. napjával betölthetô.

A pályázat benyújtásának határideje:

2011. december 1.

A pályázatot személyesen, vagy postai úton kell benyújtani:

Dr. Lovász István jegyzô
(7621 Pécs, Széchenyi tér 1.) címre.

A pályázat elbírálásának határideje: 2011. december 15.

A pályázat részletes feltételei megtalálhatók a
www.nki.gov.hu a www.pecs.hu és a gov.pecs.hu honlapokon.

pályázat   pályázat   pályázat   pályázat  pályázat
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A timföld elôállítása során az ôrölt bauxitot lúg-
ban nagy nyomáson fôzik. Majd hígítják, ülepítik 
és a nátrium-aluminátot kivonják, az ún. Bayer-
féle eljárással. Egy tonna timföld elôállításakor 
1,5–2 tonna vörösiszap keletkezik. Ez a bauxit- 
lelôhelynek megfelelô összetételben különféle 
fémoxidokat és ritkaföldfém-oxidokat tartalmaz. 
Erôsen lúgos kémhatású, veszélyes hulladék. 

Magyarországon több helyen tárolnak nyitott tá-
rozókban ilyen hulladékot: Ajka mellett 10 tározó-
ban 50 millió tonna, Almásfüzitôn 12 millió tonna, 
Neszmélyen 5 millió tonna. A Mosonmagyaróvár 

melletti tározókat már részben rekultiválták: 20 cm agyag-
takarásra 50 cm talajfedés kerül, majd akáccserjékkel ül-
tetik be a tározó felsô területét.

A MAL Zrt. kolontári vörösiszap-tározójának 10. sz. kazet-
tájánál 2010. október 4-én gátszakadás történt, leomlott 
a 25 m magas gát északnyugati sarka. A tározókazetta be-
foglaló mérete 600x550 m, ez kb. 60 foci pá lyá nak 
megfelelô terület. Több mint egymillió köbméter erôsen 
lúgos, maró vörösiszap zúdult ki. Magyarország tör  té-
netének eddigi legnagyobb ipari katasztrófája történt.

A maró áradat elöntötte Kolontár, Devecser és Somló vá-
sárhely mélyebben, a Torna patak mentén fekvô részeit. 
Mintegy 40 km2 területet árasztott el a vörösiszap. 120 
ember szenvedett elsô- és másodfokú égési sérülést a 
lúgtól, tízen meghaltak. Kipusztult az élôvilág a Torna pa-
takban, valamint a Marcalnak a betorkolás alatti részén.

Az ipari katasztrófa következtében több mint 200 lakó-
ház vált lakhatatlanná, ezeket el kellett lebontani. Az 
otthonukat, kertjeiket, mindenüket elvesztett emberek  
tornatermekben és ismerôsöknél húzták meg magukat a 
télen. 

A katasztrófa egy privatizált ipari cég tevékenysége nyo-
mán történt, aki a felelôsség teljes terhét több ízben pró-
bálta elhárítani magától. A magyar állam felmérve a 
helyzet súlyosságát, a károsultak segítségére sietett. A 

kárigények felmérése után azok, akik továbbra is a hely-
ben maradást választották, kártérítésként új telket és ál-
lami építésû új családi házat kaphattak. Az állam a kár-
igényét a MAL Zrt.-vel szemben jogi úton érvényesíti.

Az új emberi élet 9 hónap alatt jön a világra. A kataszt-
rófa után az újjáépítéshez, a mindenüket elveszítô em-
berek, családok újbóli normális létezéséhez, „lakásához” 
a katasztrófavédelem, a tervezôk, a szakértôk, a hatósá-
gok, a jogászok, és a kivitelezôk 9 hónap összehangolt 
megfeszített munkájára volt szükség.

A terveket a Makovecz Imre által alapított Kós Károly 
Egyesülés építészei és vándoriskolásai készítették. Ku tat-
ták a bakonyalji hagyományos építészetet, és azt alapul 
véve mintegy másfél tucat alaptípust terveztek. Ezeket 
méret szerint lépcsôzve csoportosították, és ezek közül 
választhattak a károsultak, a korábban rögzített kár-
igényüknek megfelelôen.

Az új építésû településrész Kolontáron egy utcasor, 
Devecserben öt utcányi terület. Itt a településtôl délre, 
már fejlesztési területnek kijelölt rész került belterületbe. 
Összesen 110 ház épült fel. Nagyrészt családi házak, de 
épült orvosi rendelô, orvos-lakás, kocsma is. Az építô-
anyagosok adakozásából 2011 nyarán BME építészhall-
gatók nyári építôtáborban játszóteret építettek a de ve-
cseri új beépítés központi zöldfelületében.

A korábbi árvízi katasztrófák tapasztalatai nyomán az új-
jáépítés most egy kézbe összefogottan történt. Újjá-
építési Kormányzati Koordinációs Központot állítottak 
fel. A terveket az építés hatósági eljárásokban Turi Attila 
vállalta. A vándoriskolás építészek a kivitelezés idô-
tartama alatt több váltásban, helyben lakással, folyama-
tos jelenléttel szakfelügyeletet, mûvezetést biztosítot-
tak. Az építtetô dr. Bakondi György tû. altábornagy volt. 
A jogosultak a használatbavételi eljárást közvetlenül 
megelôzôen vehették a nevükre a kártérítésként kapott 
ingatlanokat.

Az építôanyaggyártók adományként adták az építô-
anyagok egy részét. Sok segélyszervezet országszerte 
adománygyûjtéssel segítette a károsultakat.

Az épületek tudatosan egyszerû szerkesztésûek. Alá pin-
cézetlen, földszintes, téglafalas, magastetôs, a helyi ha-
gyományokat követô oromfalas családi házak. A teher-
hordó falak 38 cm-es téglafalak, 2 cm hôstop vakolattal 
a külsô oldalon. A házakban szilárd vasbeton födém 
nem épült, a fedélszékek kötôgerendáira hôszigetelt 
gipszkarton álmennyezet került. A piros cserépfedésû 
házak nyílászárói fából készültek, kétrétegû hôszigetelô 
üvegezéssel. Nincs két egyforma ház, két egyforma 
oromzat.

Fehér falu a Bakony alján: Devecser és Kolontár újjáépítése
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K I T E K I N T É S

Az „építés drámája” jelen esetben is fontosabb volt, 
mint a konkrét építészeti arculat. Turi Attila építész el-
mondása szerint a tervezés során megtapasztalták az 
építészi tevékenység közösségformáló, életet teremtô 
valódi erejét.

A hibákkal, rossz örökségekkel terhelt rendszerváltás 
után, árvízi katasztrófák után, a gazdasági világválság-
gal, munkanélküliséggel, adóssággal nyomorított or-
szág minden megszorítás és nehézség ellenére felépí-
tett egy egyedülálló, hagyományokat felmutató ba-
konyalji falut. Ez olyan jelentôs építészeti és szervezési 
teljesítmény, amelyet ismerni illik. Több kolléga ottjárta 
után beszámolt arról, hogy bármely fotókon bemutat-
hatónál a valóságban sokkal erôsebb a fehér oromfalas 
falu hatása. Kedves kollégák, el kell menni, meg kell 
nézni.

Érdekes lesz megfi gyelni, hogy egy ilyen unikális építé-
szeti gesztus mennyiben tudja befolyásolni a közízlést. 
tíz év eltelte után vajon hány házat festenek mediterrán 
vörösre, burkolják színes csempével, vagy állítanak a 
kertbe törpét? Vagy mégis átjön majd az üzenet, hogy a 
jól tervezett településrésznek önmagában hatalmas esz-
tétikai ereje van?

Ajánlom mindenkinek megtekintésre a következô nem 
egészen kétperces fi lmet: 
Kiss Ferenc népzenész: Memento 
http://www.youtube.com/watch?v=Dk_dnseY3uQ
Kikereshetô a „Kiss Ferenc: Mementó” keresô szavakkal.

A felvételek a kiszakadt tározóban készültek, ahol a látó-
határig a marsi tájon az életet el nem viselô, azt szétma-
ró vörösiszap áttörte a gát sarkát, és ráömlött a zöldellô, 
lüktetô, lélekkel telt világunkra. Ide, az alvilági „Mordor 
kapujába” kalauzolt minket dr. Baranya Károly tû. alezre-
des. Torokszorító hely ez, nagy és emberfeletti erôk 
gyújtópontja. De itt nem a természeti erôk magma-szerû 
kiömlése, hanem a modern világunkban szervezett em-
beri felelôtlenség szabadította el a bajt.

Itt álltunk Csernyus Lôrinccel ketten építészek, Kiss 
Ferenc népzenésszel, aki ezen a szakrális helyen az áldo-
zatok emlékére egy gyimesi keservest játszott el. Ott és 
akkor rajtunk kívül csak az Úristen hallgatta.

Dulácska Zsolt okl. építészmérnök
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A Magyar Építômûvészek Szövetsége 1902-es alapítása 
óta kiemelten kezeli a tervpályázatok ügyét. Úgy gon-
dolom, hogy a minôségi alapú tervkiválasztásnak ezt a 
módját szorgalmazta mindig a döntéshozók felé. Lechner 
Ödön és társai – mint a MÉSZ alapítói – ilyen pályázatok-
kal hívták fel magukra a fi gyelmet, ezért alakultak meg.  
Ezek a dokumentumok megtalálhatók a MÉSZ könyvtá-
rában, az 1907-ben alapított Magyar Építô mû vé szet fo-
lyóiratban, a MÉSZ-rôl szóló nemrégen elkészült fi lmben 
és tanulmányban is. Ebben a több mint százéves törté-
netben látható, hogy a tervpályázat alapján megépült 
épületek milyen minôségi teljesítményeket hoztak létre. 

A MÉSZ a Nemzetközi Építész Szövetség alapításának is 
kezdeményezôje volt Vágó Péter és Goldfi nger Ernô ál-
tal, és 1951 óta a tagja. Azzal, hogy a MÉSZ-t az UIA 
(Építészek Nemzetközi Szövetsége) vezetôségébe 2008-
ban beválasztották, lehetôség nyílik arra, hogy a mint-
egy 1,5 millió építészt 118 országban összefogó szerve-
zet 100 000 példányban, több nyelven, az összes konti-
nensen megjelenô újságjában és az interneten is értesül-
jön a Magyarországon történô eseményekrôl, és megke-
rülhetetlenné váljanak az általa javasolt döntések és ja-
vaslatok. Így tudott a MÉSZ jelentôs hatást kifejteni a 
Bécsi utcai házak ügyében – az UIA és az általa mû-

ködtetett Documomo, valamint a tokiói állásfoglalás se-
gítségével, hogy tervpályázat nélkül külföldi sztárépíté-
szek nevével elfedve ne történhessen visszafordíthatat-
lan városrombolás. 

A MÉSZ képviselteti magát az UIA tervpályázati munkabi-
zottságában, vezeti a II. Régió Fenntartható Fejlôdés 
Mun  ka bi zottságát, valamint létrehozta a Visegrádi Né-
gyek Építészeti Társulását, amely mintaként szolgál az or-
szágok közötti együttmûködésre. E munka keretében a 
MÉSZ a Visegrádi 4-ek családi házainak bemutatására pá-
lyázati rendszert dolgozott ki, amely a Szövetség által újra 
létrehozott „Év háza” családi ház kiválasztási rendszerén 
alapul. Ez a módszer alkalmas arra, hogy összefoglalja és 
összehasonlítsa e területen az eddigi építészeti eredmé-
nyeinket, építészettörténeti kontextusba helyezve.

A nemzetközi szervezetben való aktív részvétele hátteret 
ad az UIA nemzetközi tervpályázatok lebonyolításához, 
amely széleskörû ismertséget és publicitást ad a városok-
nak és országoknak. Ilyen UIA pályázaton nyert tervvel 
valósult meg a Sydney Opera, a Pompidou Központ 
Párizsban, az alexandriai könyvtár, s legutóbb – a 24 
kongresszus helyszínéül is szolgáló – Rafael Vinoli által 
tervezett tokiói International Forum. És büszkén mond-
hatjuk, hogy ilyen pályázat nyertese volt tavaly Lévai 
Tamás és Jószai Ágnes is Mariborban.

Miért nincsenek tervpályázatok Magyarországon?

M A G YA R  É P Í T Ô M Û V É S Z E K  S Z Ö V E T S É G E
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A Duna Stratégiához kapcsolódó „Partraszállás” címû 
UIA tervpályázat kiírására is jelentôs energiákat fordítot-
tunk 2010-ben, mert nagy jelentôségûnek tartottuk 
amiatt, hogy az ötletpályázat során az építész társada-
lomnak – a fi ataloktól az idôsebb gyakorló építészekig – 
jövôképet adó, a választások után új jövôt kirajzoló prog-
ram jöhet létre, amely a válság idején kiutat mutathat. 
Ezen túlmenôen a nemzetközi tôke fi gyelmét ráirányítja 
a fejlesztésekre, s ezzel „fontos hellyé” teszi – mint azt 
Finta József megfogalmazta – Budapestet.

A 2010-es, hagyományosan a MÉSZ védnökségével 
meg rendezett Tavaszi Építészeti Fesztivál elôtt „Hagyo-
mány, válság, kiút” címmel ezért rendeztük meg a Ma-
gyar Építészek III. Világtalálkozóját. Ez a találkozó a prog-
ramalkotó folyamatot megelôzô konferencia szerepét is 
vállalta azzal, hogy a kihagyott EXPO ’96 fejlesztési lehe-
tôségek után milyen új irányok lehetnek Magyarország 
és Budapest újrafogalmazásában.

2010-ben a MÉSZ az új építész kamarai és mérnöki ka-
marai választások adta lehetôséggel élve együtt mû-
ködésre hívta az MMK-t és a MÉK-et, az említett 
„Partraszállás” címû pályázat kapcsán. Sajnos ez a pá-
lyázat a politikai választások miatt meghiúsult, hiába volt 
félretéve erre mintegy 150 millió Ft.  Megállapodásra ju-
tottunk abban, hogy a MÉK és a MÉSZ közös bizottságo-
kat mûködtet, ezek közül az egyik a Tervpályázati 
Szakbizottság, amelynek célja, hogy a minôség mellett 
az érdekvédelem is érvényre jusson. 

Magyarország UNESCO kötelezettsége alapján, amely az 
UIA–UNESCO tervpályázati szabályzatára is vonatkozik, 
közbeszerzési eljárás fölé helyezi az ilyen típusú UIA terv-
pályázatokat, azonban a magyarországi jogszabályi hiá-
nyosságok miatt ezt nem lehet végrehajtani, ezért jelenleg 
ezt a lényegesen egyszerûbb és jóval nagyobb nyil vános-
ságot hozó tervpályázati módot nem merik alkalmazni. 

Pedig egy ilyen UIA tervpályázatnak az a szerepe, hogy 
óriási nyilvánosságot vonz és érdeklôdést kelt, fontos 
hellyé teszi az adott helyszínt, például a fôvárost, és a 
több ezer pályázati bejelentkezés, illetve több száz pá-
lyázat az, amely ezt az ingatlanfejlesztôk és befektetôk 
felé jelzésként közvetíti. A többfordulós pályázati rend-
szer biztosítja a magyar tervezôirodák lehetôségeit.

Minden ilyen pályázatnak az elmúlt 
években éppen a közbeszerzés volt 
a kerékkötôje. A tervezô kiválasztá-
sára e bonyolult szerzôdéses eljárás 
már több esetben is – például a kor-
mányzati negyednél – oda vezetett, 
hogy a tervezôk nagyon nehezen 
jutottak a tervezési díjukhoz. Az 
ilyen helyzetek szakmai-társadalmi 
vitákat kavarnak, amelyek élére 
semmilyen politikus nem áll szíve-

sen. A sokszor elkapkodott programokkal meghirdetett 
tervpályázatok már eleve magukban hordják a pályázat 
sikertelenségét. Az egyre szûkülô munkalehetôségek 
miatt kiélezett légkörben pedig az építészek között sok-
szor alaptalanul generált viták gyakran hiteltelenné te-
szik a szakmát. 

Így történt ez a Szépmûvészeti Múzeum esetében is, ahol 
megkérdôjelezték az eredményt. A Nemzeti Mú zeum pá-
lyázat esetében a nem megfelelô kommunikáció és a ter-
vezési program elôkészítetlensége volt az, amely a terv-
pályázatról elfordította a fi gyelmet. Hiszen a Rádió és a 
Palotanegyed sorsa, a Pollack téri mélygarázs kérdései 
megkerülhetetlenek ennek a tervpályázatnak a kapcsán.

A MÉSZ ezért hirdette meg a fi atal építészek számára 
tervpályázat-sorozatát, amit elôször a Pollack Mihály tér-
re írtunk ki, idén pedig Város és Víz címmel került meg-
hirdetésre, annak érdekében, hogy a fi atal generációt 
szakmailag szinten és együtt tartsa. Ezeknek a pályáza-
toknak ez nagyon fontos hozadéka, s mint látható, szíve-
sen állnak mellé a politikusok is, és teret adnak a fi atalok 
bemutatására még ezekben a nehéz idôkben is. 

A nagy tervpályázatok, megmérettetések révén egy-egy 
neves építész mellett megtanulható az építészet a mes-
te rektôl, átadható az a tudás, amit csak ily módon lehet 
megszerezni, és fenntartható a szellemi erô.  A 1990-es 
évek ben a rendszerváltozás idején, egyszer már széthul-
lottak, átrendezôdtek a tervezô vállalatok, s most az or-
vosok mellett elsôsorban a statikus és a gépész szakágak 
elvándorlása érzékelhetô. 

De mi lesz akkor, amikor majd valóban tervezni kell? 
Lesz-e olyan épület, ami átadható három év múlva? 
Vagy csak kapkodás és vélt programok alapján összeren-
dezetlen építés lesz?

A MÉSZ létrehozta az UIA Örökségvédelmi Mun ka bi zott-
ságán belül az Értékalapú Programelemzés rendszerét, 
amely metodikai módszert nyújt a fôváros és az ország 
szakmai alapú programalkotó folyamatához, amelynek 
ezekben az idôkben kellene megtörténnie. Ilyen mód-
szer alapján van értelme újabb pályázatokat kiírni.

Így nagyra értékelhetô a Budai Várra készült értékelem-
zés, de annak fejlesztési programja csak a fôváros további 
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kiemelt területeinek fejlesztésével együtt kezelhetô, 
értelmezhetô, ezért nem fogadható el annak prejudi ká-
ció ja, csak szakmai-társadalmi konszenzus alapján. Hi szen 
felmerül a kérdés, hogy a Vár visszakapja-e a magyar ál-
lamiság jelképét, vagy továbbra is a bor- és pálinkafesz-
tiválok helyszíne lesz csupán. 

Érinti a vári koncepció a Magyar Rádió és a Pa lota negyed 
sorsát is: idekerülhetnek-e a múzeumok, vagy a Nyugati 
pályaudvar mellé, vagy éppen a felvonulási térre? Mi fog 
történni az egyetemekkel, a pályaudva rokkal, vagy ép-
pen a Duna tudásközpontjával, a gázgyári Graphisoft 
Park térségével, hogy csak a legfontosabbakat említsük. 

De éppen a napokban kérdôjelezték meg a Városháza 
pá lyázat nyertes tervét is, és napi politikai kérdés a 
Puskás Ferenc Olimpiai Stadion fejlesztése, vagy a Deb-
receni Stadion ügye. Pedig Debrecenben éppen tudni le-
het, hogy az elmúlt évized felsôoktatási fejlesztési prog-
ramja során a legmagasabb színvonalú épületek jöttek 
létre, akár az élettudományi épületre gondolunk, ami a 

magyar építészet fontos állomása, de ugyanígy az új táb-
labírósági épület. Debrecenben, Gyôrben és Pécsett is 
látható, hogy a tervpályázatokon kiválasztott épületek a 
magyar építészet említett 100 éves hagyományának leg-
jobb követôi.

A MÉSZ 2010-ben a márciusi UIA tervpályázati munka-
bizottsági ülésen ezekre a kérdésekre is rámutatott és 
ezért kiállítást is rendezett Competition and Quality cím-
mel, bemutatva a legjobb tervpályázaton kiválasztott 
megvalósult építészeti alkotásokat.

A Kormányzati negyed is rossz a kommunikáció miatt, és 
persze a megosztottság mentén is bukott, holott a 
Holcim nagydíj tisztán mutatja, hogy  az erzsébetvárosi 
mûemléki rehabilitáció fenntarthatóságot szolgáló esz-
közrendszere nemzetközileg is kiemelkedô példa, amely-
hez Kengo Kuma is a nevét adta, aki ennek a területnek 
a legismertebb szaktekintélye. Miért nem indítottuk el e 
pályázat legfontosabb hozadékát, a rehabilitációt, e te-
rületen? Megjegyzem, hogy Janesch Péter az UIA Fenn-
tartható Fejlôdésért munkabizottságának meghívott 
elô adójaként errôl az elmaradt rehabilitációról tartott  
elôadást Tokióban, szeptemberben.

Építészeink a magyar állami beruházások hiányában alig 
kapnak megbízást, pedig számos épület bizonyítja, 
hogy a magyar építészek nemzetközi mértékkel is képe-
sek maradandót alkotni. Akkor miért nem választunk 
közülük a tervpályázati úton jól elôkészített szakmai-
társadalmi alapokon nyugvó befogadott programok 
alapján?

Ezen fejlesztések bemutatására, a pályázati rendszer 
mûködtetésére a MÉSZ 2009-ben Magyarországra 
hozta és fi lmet is készített Barcelona fejlesztésé rôl, va-
lamint 2010-ben meghívásunkra Joseph Acebillo fô-
építész el is magyarázta a tervpályázatok jelentôségét 
Bar celona megújulásában. Meg kell állapítanunk, hogy 
ezeken az eseményeken alig jelent meg politikus döntés-
hozó, és ma is nélkülözzük azt a kapcsolatot, amely erre 
a MÉSZ által reprezentált és fent említett szakmai háttér-
re támaszkodhat. 
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– LIBIK András: Fatüzelésû épített kályhák
– MEGGYESI Tamás: Számadás. Válogatott írások – a 

két kiadvány a Terc Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. 
ajándéka. 

– Z. LANTOS Ferenc:
– Arquitectura y desarrollo de los asentamientos 

humanos,
– Forma esencial de los hoteles de viajeros,

Nyitva tartás: hétfôn és pénteken 10–12 óráig, kedden és csütörtökön 14–16 óráig.

– Humanicemos la arquitectura,
– Mensaje. Revista anual del C.I.L.F.A.H. Numero 

1,2,6, 
– El papel de los arquitectos en el desarrollo nacional,
– La vivienda y las ciudades la construccuión del 

mundo del manana
1–6. kötet a szerzô ajándéka.

Köszönet az ajándékozóknak!

MÉSZ Könyvtár

Szeretettel várjuk régi és új könyvtárlátogatóinkat a fenti idôpontokban.  

Etikai-morális válságban élünk, s ha fi gyelemmel kísérjük 
az elmúlt évek EU-s pénzek alapján megvalósult beruhá-
zásait, nagyon elszomorító képet kapunk. Az ezt feldol-
gozó kiadvány építészetileg zömében igen gyenge mi-
nôségû épületeket tartalmaz. Ennek oka elsôsorban az, 
hogy a pályázati rendszereket megkerülve, vázlattervek, 
tanulmánytervek alapján szerzôi jogokat keletkeztetve 
adtak ki megbízásokat, a legtöbb esetben a szerzôi jo-
gokat is fi gyelmen kívül hagyva, amire persze a legtöbb 
esetben, önkormányzati beruházások esetében az ön-
kormányzatoknak kellett volna odafi gyelniük. Egyes ese-
tekben közbenjárásunkra az ilyen protekcióval megszer-
zett munkákra fel lehetett hívni a fi gyelmet – például 
Jurcsik Károly Orgoványi Mûvelôdési házának átala-
kítására, ahol Makovecz Imre közbenjárására is szükség 
volt –, de legtöbbször ezek felszínre sem kerültek. Ezek 
az esetek a szakmát még jobban megosztották, ezekkel 
az épületekkel pedig nem lehet büszkélkedni.

Sok támadást kaptunk a Lánchíd Hotellel kapcsolatban, 
hogy hogyan lehet egy ablaktalan szállodaépületet nyer-
tesnek kihozni, csak éppen elfelejtik a kritikusok, hogy a 
helyzet lehetetlenségét a program és a Lánchíd szabályo-
zási terve együtt generálja.  A pályázat bizonyította, hogy 
egy megalapozatlan programra csak abszurd megoldás 
tud választ adni. Érdekesség, hogy az ellentmondást a 
„camera obscura” oldotta volna föl. Igenis lehetett volna 
jelkép ez a ház a budai Duna-parton, sokkal inkább, mint 
azok a kommersz beépítések, amik az elmúlt évtizedben 
születtek, na persze itt nem a Design Hotelre gondolok. 

Összességében értem én, hogy provokálni szeretnének 
az U40 levél írói, hogy tegyen már valamit a két építész 
szakmai szervezet, ezért igyekeztem az elôzôekben ösz-
szefoglalni, hogy mi ebben a MÉSZ koncepciója. Ter-
mészetesen a Loki stadion esetében is leírtuk, hogy terv-
pályázat kiírása szükséges, indokoltuk, hogy a legjobb 
épületek Debrecenben tervpályázat alapján születtek. A 
„fôépítész tervezhet-e” kérdés felvetésére is szükség 
volt, s ezért Debrecen fôépítésze vissza is vonult ebbôl a 
státusából. A Puskás Ferenc Olimpiai Stadion kérdése 
rend kívül összetett, érinti a Keleti pályaudvar közlekedé-

sét, az infrastruktúra és a Dózsa György út kérdését, 
és az Aréna Pláza is hátrányt jelent egy ilyen fejlesztés 
esetén. A stadion ötletpályázata kapcsán két igen szín-
vonalas terv született, egy a fi atal építészek által terve-
zett karakteres könnyed megoldás, a másik pedig egy 
kolosszeum-szerû grandiózus elképzelés, de mindkettô 
megtartotta a stadion értékes elemeit. Elképzelhetetlen 
számunkra, hogy a végsô koncepció ne tervpályázaton 
kerüljön kiválasztásra, emiatt tárgyalásokat kezdemé-
nyeztünk a BMSK-val. A Széll Kálmán tér hosszú évek óta 
felvetôdô kérdés, amely nem eseti kezeléssel oldandó 
meg, hanem ehhez jól elôkészített, alapos komplex infra-
strukturális tervpályázat és program szükséges. Ez is ré-
sze kell, hogy legyen a városfejlesztési programnak, mint 
ahogy nem hagyható ki belôle a Gazdasági Minisztérium 
kérdése sem és a Vár jövôbeli koncepciója sem.

A legutóbbi Országos Építésügyi Fórumon, a „Felhívás 
javaslattételre építészeti program elôkészítéséhez” címû 
pályázat ismertetéskor többen is pontosan kifejtettük a 
minisztérium képviselôinek, hogy miért nem lehet egyet-
érteni a valójában bújtatott pályázatként megjelenô fel-
hívással. A MÉSZ – amely soha nem defenzív, hanem of-
fenzív módon foglal állást – javasolta, hogy legyen ez a 
magyar cégek bevonásával szabályosan kiírt és elô-
készített pályázat, amely méltó az építészet szellemi-
ségéhez. Azonban ma is fenntartjuk, hogy az ilyenfajta 
pályázatok méltatlanok az építészek munkájának elisme-
résére, fôként akkor, amikor már két alkalommal – 
Devecser és Kolontár, illetve Felsôzsolca esetében is segí-
tettek a bajbajutottakon. A szociális építészet pénzügyi 
háttere elvárhatóvá tenné, hogy a bankok fi nanszírozza-
nak egy ilyenfajta pályázatot. 

Mindaddig, amíg nem változtatunk a hazai építészeti pá-
lyázatok program-elôkészítésén és kommunikációján, a 
helyzet megváltozni nem fog. Ezért is fordul a MÉSZ a 
Nemzetközi Építész Szövetség révén a nemzetközi UIA 
pályázatok lebonyolítási rendjéhez, és javasolja azt, hogy 
az építész szakma ezzel és az Értékalapú Programelemzés 
folyamatával lépjen túl a jelenlegi helyzeten.

Kálmán Ernô DLA, elnök
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Ez évben is várja a MÉK Belsôépítészeti Tagozata azokat 
a jelentôs belsôépítészeti munkákat, amelyeket az Év 
Belsôépítésze pályázatra szeretnének jelölni. 
A díjra bármely okleveles belsôépítész munkája jelölhetô. 
Jelölhet magánszemély és szervezet is. A jelölések alap-
ján a kamara Belsôépítészeti Tagozata kéri fel a terve-
zôket a pályázati dokumentáció összeállítására. 
A Laki Péter által alapított díjat évente a Magyar Építész 
Kamara Belsôépítészeti Tagozata adományozza kiemel-
ke dôen magas vagy különös tervezôi értékekkel ren-
delkezô belsôépítészeti munkáért. A beérkezett pályáza-
tokat szakmai zsûri bírálja el.
A felterjesztéseket írásban és e-mailen lehet megtenni az 
alkotás címe, helye, valamint az okleveles belsôépítész 
neve és címe közlésével, levélben a Magyar Építész Ka-

ma ra Belsôépítészeti Tagozatához címezve (1088 Bu da-
pest, Ötpacsirta u. 2.), valamint a rajnai.katalin@mek.hu 
e-mail címre, továbbá a  LAKI Zrt. munkatársa, Horváth 
Noémi kereskedelmi menedzser noemi@lakinet.hu  
e-mail címére.
Kérdésekkel O. Ecker Judit tagozatvezetôt lehet megke-
resni az ecker.judit@upcmail.hu e-mail címen vagy a 
06/1 341-0104-es  telefonszámon
Határidô: 2012. január 09.

A pályázat szabályzata megtekinthetô a Magyar Építész 
Kamara titkárságán.
Kérünk mindenkit, hogy a felhívást az ismerôsök és a ba-
rátok körében is terjessze.

O. Ecker Judit – tagozatvezetô

Felhívás „Az év belsôépítésze” díjra történô jelölésre

A pályázat kiírója: Gulyás Gábor, a Mûcsarnok Nonprofi t 
Kiemelten Közhasznú Korlátolt Felelôsségû Társaság (rö-
viden: Mûcsarnok Nonprofi t Kft.) ügyvezetô igazgatója, 
a Velencei Biennále nemzeti biztosa.

A pályázat lebonyolítója: Mûcsarnok Nonprofi t Kft. 
(Biennálé Iroda), 1146 Budapest, Dózsa György út 37.

A pályázat tárgya: a 13. Velencei Nemzetközi Építészeti 
Biennálé magyar pavilonjában rendezendô kiállítás.

A pályázat jellege: a résztvevôk körét tekintve nyílt. 
Minden olyan személy vagy csoport pályázhat építô-
mûvészeti kurátori koncepcióval (kurátor lehet a mûvész 
maga is), aki vagy amely jártas a kortárs magyar és nem-
zetközi építészetben és rendelkezik kiállításrendezôi gya-
korlattal. A pályázatot benyújtók elfogadják, hogy az 
eredményhirdetést követôen a pályamûvekbe bárki be-
tekinthet, az azzal kapcsolatos adatok nyilvánosak.

A pályázat beadási határideje: 2012. január 6. (A 
pályázatokat kizárólag postai úton lehet benyújtani. A 
beadási határidô a postai feladás napja.)

A Mûcsarnok Biennálé Irodája költségvetési konzultációs 
napokat hirdet 2011. november 14. és 18., illetve 2011. 
december 5. és 9. között. A Biennále Iroda az eredmény 
hivatalos kihirdetése elôtt a pályázók személyérôl és a 
pályázatok tartalmáról nem ad ki információt.

A pályamûvek beadási határidejét követô 10 munkana-
pon belül a zsûri elôtt zártkörû prezentációra kerül sor a 
Mûcsarnok elôadótermében. Ezt követôen a pályázók-
nak egy hét áll rendelkezésükre a szükséges hiánypótlás-
ra, illetve pontosításokra.

A döntéshozatal várható idôpontja: 
2012. február 15.

A pályázat hivatalos megjelenésének helyei:
A Mûcsarnok központi honlapja és a Biennálé Iroda hon-
lapja.

A teljes pályázati anyagot nyomtatott és elektronikus 
formában (CD-n vagy DVD-n, pdf fájlban) is be kell nyúj-
tani. A végsô döntést követôen valamennyi benyújtott 
pályázati anyag felkerül a www.velenceibiennale.com és 
a www.mucsarnok.hu/biennale oldalakra.

Pályázati felhívás  
a 13. Velencei Nemzetközi Építészeti Biennálé magyar 
pavilonjában rendezendô kiállítás kurátori megbízatására

Engedélyezési, kiviteli, bontási, felmérési,
vasbeton és acélszerkezeti tervek szerkesztése, digitalizálása ArchiCad, AutoCad, Nemetschek,

VB-Express és más programokkal.
Planwork Kft., telefon: 270-0968, 06-70-362-6888

www.planwork.net
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KÖZLEMÉNY

Tisztelt Kollégák!

A Hód-Ingatlan Beruházó Kft.-nek (1126 Budapest, 

Orbánhegyi út 49., képviselôje Szalai Gábor) az AVS 

Építészeti és Computer Grafi kai Kft.-vel (1026 Buda-

pest, Pasaréti út 61/B, képviselôje Mészáros Gabriella) 

a Hódmezôvásárhely, hrsz. 5205; 5199/4; 5202/2; 

5202/4 alatti ingatlanok vonatkozásában folyamat-

ban lévô, lezáratlan szerzôdése van. A Megbízó 

(Hód-Ingatlan Beruházó Kft.) a teljesített mun-

kánk (jogerôs építési engedélyezési terv) megvalósítá-

sára és annak kifi zetésére nem mutat hajlandóságot. 

A törvényekben biztosított jogainkhoz ragaszkodunk, 

és elvárjuk építész kollegáinktól, hogy a szerzôi jogi tv.-

ben, illetve a MÉK szabályzatában rögzítetteknek 

megfelelôen járjanak el.  

Az érintett projekttel kapcsolatban tartózkodjanak 

mind új (akár más funkciójú) épülettervezési aján-

lattételtôl, megbízástól és tervezési munka elvállalá-

sától, mind a meglévô építési engedélyezési tervekre 
épülô kiviteli tervek készítésétôl. 

Ennek megszegése esetén fegyelmi-etikai eljárást, 
kártérítési pert indíttatunk a vétôk ellen. 

Nyilatkozunk, hogy a fenti szerzôdés a megbízó által 
aláírásra került és az építési engedély 2011. március 

30-án jogerôssé vált.

Mészáros Gabriella ügyvezetô, okl. építészmérnök, 

tervezô (É01 2953)

AVS Építészeti és Computer Grafi kai Kft., 

1026 Budapest, Pasaréti út 61/B

A KÖZLEMÉNYEK ROVATBAN BÁRMELY KAMARAI TAG  MEGJELENTETHETI KÖZLEMÉNYÉT. 
EZEKET A MAGYAR ÉPÍTÉSZ KAMARA NEM ELLENÔRZI,  AZOK VALÓDISÁGÁÉRT FELELÔSSÉGET NEM VÁLLAL.
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Ez különösen olyan korhű renoválási munkáknál népszerű 
eljárás, ahol kifejezetten az eredeti kilincsformát kívánja 

a megrendelő az ajtókon viszontlátni.

Egyedi megrendelésre, saját minta 
vagy rajz alapján elkészített 
kilincset vásárolhat tőlünk.

RÉZKILINCSEK

KILINCSEK M ÉRT KNEK

Termékeinket megtalálja zárszaküzletekben, ajtószalonokban, barkácsáruházakban   |   Információ: 06 24  520 431   |   maestro@kilincsek.hu
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éptár

A CAD programok többsége nagy segítséget nyújt a tervezés 
 

 
Az [éptár]

-
[éptár]

-
-

 

 
 
 

Tová [ www.eptar.hu ]

[ www.eptar.hu/cadsupport ] 

Burkolattervezés CAD programmal

Új trendek az ajtókilincsek piacán
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Lindab® – acél termékek és rendszerek
A svéd tulajdonban lévő Lindab cégcsoport az acél könnyűszerkezetes technológia valamennyi elemét kínálja az építőipari piacon.  

A Közép-Kelet-Európai régió központi szerepét betöltő magyarországi leányvállalat, a Lindab Kft. a térség legjelentősebb gyártói  

kapacitá sá val biztosítja a „svéd” hagyományoknak megfelelően a kiváló minőségű termékeket, kiemelkedő színvona lú  műszaki 

és logisztikai szolgáltatásával.

www.lindab.hu
www.lindabshop.hu

További információk a www.lindab.hu weboldalon!

2051 Biatorbágy, Állomás u. 1/A.  Tel.: +36-23-531-300   Fax.: +36-23-531-140 

l indab  |   we simplif y construct ion

Szolgáltatások:
Tervezési segédletek, méretezési táblázatok, alkalma zás       

   technikai útmutatók
Saját fejlesztésű programok: Dimroof és Dimtruss statikai   

   szoftver, SBSSoft általános rendszerszoftver, CladdingSoft 
   konszignáló, WallAnalyzer hőtechnikai program

CAD termékkönyvtárak: ArchiCAD Lindab termékkönyvtár 
Minden eszköz elérhető a Lindab Tervezői Portálon, amely 

   a www.lindab.hu honlapról indítható.

Rainline ereszcsatorna rendszer: 
a Lindab legelső termékcsaládja, amely kétoldali, színes 

bevonatos, tűzihorganyzott acéllemezből készülő komp-

lett rendszer, magas mechanikai szilárdsággal, tartós és 

eszté ti kus felületvédelemmel, számtalan előregyártott tar-

tozékelemmel.

Coverline tetőfedő és falburkolati lemezeket 
magába foglaló széles termékcsalád, a lakó- és középüle-

tek,  valamint ipari-mezőgazdasági-kereskedelmi csarnok-

épületek céljára alkalmas acél tűzihorganyzott termékek  

óriási választéka (cserepeslemezek, alacsony- és magas-

bordás trapézlemezek, korcolt síklemez, homlokzati és 

szerkezeti falkazetta, szendvicspanelek).

Construline hidegen hengerelt, tartó   szer ke   zeti 
acél profilok csoportja (vékonyfalú Z-/C-/U-szel vények, 

tömör vagy perforált gerinccel), amelynek fő felhasználási 

területe a csarnoképületek másodlagos teherviselő rend-

szere (tetőszelemen, falváz), de számos más egyedi tartó-

szerkezet is gazdaságosan kialakítható belőle.

Systemline acél csarnok-rendszer: az egyedi  

tervezésű, testreszabott (melegenhengerelt, hegesztett 

I-szelvényű vagy rácsos szaruzatos) acél főtartószerke-

zethez illesztett, variábilis tető- és falburkolati rendszer, 

számos egyéb tartozékkal kiegészítve (kötőelemek, tető-

biztonsági rendszer, ipari kapu ereszcsatorna stb.)

Integrált rendszerek: speciális, egyedi szerkezeti rend-

sze rek az előző termékcsaládok, alrendszerek célorientált 

alkalmazásával, pl. LindabSBS komplett épület-rendszer, 

LindabRoof lapostető-felújító rendszer, LindabTruss rácsos 

tetőszerkezet)
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